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JUDEȚUL CLUJ A ÎNDEPLINIT 
PREVEDERILE DE PLAN PE PRIMII 

PATRU ANI Al CINCINALULUI
Oamenii muncii din unitățile industriale ale județului Cluj, români, 

maghiari și de alte naționalități, au obținut un nou și important succes 
în întrecerea socialistă desfășurată în cinstea Congresului al XH-lea al 
partidului; îndeplinirea prevederilor de pian pe primii patru ani ai cin
cinalului la producția globală industrială.

Eforturile orientate în direcția creșterii mai rapide a producției — in 
această perioadă industria județului a realizat peste prevederile din cin
cinal produse în valoare de aproape 7 miliarde Iei — au fost împletite 
cu preocupări privind îmbunătățirea laturilor calitative ale acesteia. Ac
țiunile întreprinse în acest sens au asigurat ca 93,8 la sută din sporul de 
producție realizat să se obțină pe seama creșterii productivității muncii, 
în același timp, s-au economisit, față de consumurile normate, peste 8 
mii tone metal, 214 mii tone combustibil convențional și 123 milioane 
kWh energie electrică. Totodată, au fast reduse costurile de producție, 
economisindu-se, astfel, față de prevederile de plan, 368 milioane lei la 
cheltuielile totale și 458 milioane lei la cele materiale. De asemenea, 
planul de beneficii a fost depășit cu peste 500 milioane lei.

Anunțînd acest succes printr-o telegramă adresată Comitetului Cen
tral al partidului, tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU, Comitetul jude
țean Cluj al P.C.R. subliniază angajamentul tuturor oamenilor munci! 
din această zonă de a contribui, în continuare, cu și mai multă dăruire 
și responsabilitate, pentru eliminarea neajunsurilor care mai există în 
activitatea economică, în vederea onorării exemplare a tuturor sarcini
lor ce le revin din programul partidului.

Pe marginea proiectului Programului-directivă

de creștere a nivelului de trai în perioada DIN CRONICA
Munca pentru țară — 

cartea de identitate 
a tinerei generații

tineretului"
transmite din județul Covasna

1981-1985 și de ridicare continuă a calității vieții ÎNTRECERII

Totul pentru înflorirea
personalității umane

Elaborat din inițiativa si sub 
conducerea secretarului general 
al partidului, tovarășul Nieolae 
Ceaușescu, Programul-directivă 
de creștere a nivelului de trai 
în perioada 1981—1985 și de ri
dicare continuă a calității vieții 
reliefează încă o dată, cu deo
sebită pregnantă, că nu putem 
vorbi despre dezvoltare dacă nu 
includem în semnificația ter
menului și ideea de transfor
mare calitativă. Proiectul comu
nist al dezvoltării României, 
prin natura și esența sa. este 
un proiect al afirmării libere a 
individului în cadrul societății, 
realizînd o mutatie radicală ații 
în structura și dinamica forțe
lor de producție, cit și în rela
țiile interumane, în condițiile de 
existență ale omului. Această 
mutație este de ordin calitativ. 
Ea schimbă radical condițiile de 
existentă ale societății și indi
vidului. calitatea vieții. Devine 
astfel foarte clar că Programul- 
directivă de creștere a nivelului 
de trai în cincinalul următor 
este parte integrantă a progra
mului general de dezvoltare, a 
cărui expresie o constituie pla
nul național unic de dezvoltare 
economico-socială. 
această unitate, 
scoate in evidență 
decursul existentei 
cialiste transformările structura
le ale forțelor de producție au 
determinat, concomitent, schim
bări și în calitatea vieții umane, 
realizîndu-se progrese simțitoa
re în ridicarea nivelului de ci
vilizație și bunășiare a întregu
lui popor.

Dezvoltarea rapidă a tuturor 
ramurilor economiei naționale 
pc baza unei corelații judicioa
se in repartiția venitului natio
nal a creat baza materială ne
cesară pentru creșterea continuă 
a nivelului de frai al tuturor 
oamenilor muncii. în perioada 
1959—19'8. venitul national spo-

rind intr-un ritm mediu anual 
de 9,7 Ia sută, ceea ce situează 
România pe unui din primele 
locuri în lume in ceea ce pri
vește dinamica dezvoltării eco
nomice, s-a creai posibilitatea

fondul de retribuire va spori în 
1980 în raport cu anul 1950, de 
peste 21 de ori, iar retribuția 
medie va crește în această pe
rioadă de aproape 7 ori. Pe a- 
cest pian, s-a asigurat imbună-
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accentuării ratei de dezvoltare 
în ultimele cincinale, avind ca 
rezultat accelerarea creșterii 
produsului de consum, sporirea 
mai rapidă a bunăstării întregu
lui popor.

Față de cincinalul 1956—1960, 
ritmul mediu anual al fondului 
de consum a crescut permanent 
în următoarele cincinale, ajun- 
gînd in 1976—1980 aproape dublu. 
Totodată, veniturile nete obți
nute de oamenii muncii din

fălirea consumului de produse 
alimentare și creșterea substan
țială a acestuia de la o etapă la 
alta. Consumul mediu anual pe 
locuitor, in 1980, va fi mai ridi
cat decît in 1950 de peste 3,7 ori 
la carne, de 2 ori la lapte și 
produse din lapte, de aproape 
4,4 ori la produse zaharoase, de 
2.2 ori la legume etc., consumu
rile actuale asigurînd întregii 
populații caloriile necesare pen
tru o nutriție echilibrată, in ra-

port cu eforturile pe care le de
pune și cu vîrsta. Alături de 
consumul de produse alimentare 
a sporit sensibil și s-a îmbună
tățit structura consumului de 
produse industriale. A crescut, 
an de an, înzestrarea gospodării
lor cu bunuri de folosință înde
lungată. s-au îmbunătățit con
dițiile de locuit și confortul. lo
cuințelor.

Corespunzător cerințelor eco
nomiei și ale întregii vieți socia
le, s-a dezvoltat învățămîntul ; 
a fost generalizat învățămîntul 
de 10 ani, s-au aplicat măsuri 
te rme pentru integrarea acestuia 
cu cercetarea și producția. De 
asemenea, s-au obținut realizări 
importante în domeniul ocroti
rii sănătății. Tratamentul in 
unitățile sanitare, inclusiv între
ținerea și hrana pe durata in
ternării se asigură gratuit. S-a 
lărgit continuu baza materială a 
ocrotirii sănătății, a crescut nu
mărul unităților sanitare, al me
dicilor.

Elaborat în concordanță cu 
politica generală a partidului, 
Programul-directivă stabilește 
coordonatele de bază privind 
satisfacerea nevoilor celor ce 
muncesc și ridicarea calității 
vieții, astfel incit cincinalul 
1981—1985 să constituie o nouă 
etapă de ridicare a nivelului de 
civilizație a țării noastre și de 
afirmare deplină a personalită
ții umane. în cadrul acestui 
proces, după cum se subliniază 
in document, liotăritoare răminc 
corelația directă, strînsă. dintre 
snqrirea avuției naționale, a ve
nitului national ,și creșterea ve
niturilor din retribuție, precum 
și a fondurilor destinat» acțiu
nilor social-culturale. Numai rn 
acest context devine posibilă

• La întreprinderea de re
țele electrice Sibiu au fost 
efectuate cu succes, pentru 
prima dată în țara noastră, 
lucrări sub tensiune la in
stalații energetice cu tensiu
ne de 400 kilovolți.

Intr-o telegramă adresată 
cu acest pr’lej C.C. al P.C.R., 
tovarășului NICOLAE 
CEAUȘESCU, oamenii muncii 
din întreprinderea sibiană își 
reafirmă hotărirea fermă de 
a milita în continuare penira 
promovarea progresului teh
nic. Colectivul nostru — se 
subliniază în telegramă, de
dică această reușită a cute
zanței marelui forum al co
muniștilor — Congresul al 
Xll-lea al partidului.

• MINERII BIHORENI de 
Ia Dobrești, care asigură ma
teria primă necesară indus
triei aluminiului românesc, 
raportează îndeplinirea îna
inte de termen a sarcinilor 
de plan pe trei trimestre. Un 
succes similar au înregistrai 
și minerii de la Suncuiuș. Ca 
urmare a bunei organizări a 
muncii, valorificării superioa
re a tuturor resurselor, in
troducerii unor tehnologii 
moderne de exploatare, mi
nerii din cele două exploa
tări vor obține, pină la finele 
lunii septembrie, 
ție industrială în 
peste 7 milioane 
livra suplimentar 
rilor 16 ODD tone 
tractară.

o produc- 
valoare de 
lei și vor 

beneficia- 
argilă re-

• ENERGETICIENII HI
DROCENTRALEI „PORȚILE 
DE FIER", depășind graficul 
de putere stabilit cu 8,6 la 
sută, fapt care a dus Ia creș
terea suplimentară a capaci
tății funcționale cu echiva
lentul unui agregat de 
MW. au atins miercuri 
mineața, cifra da 400 milioa
ne kWh energic electrică ob
ținută in plus de la începutul 
anului. Totodată, colectivul 
de energeticieni de la „Por
țile de Fier" și-a realizat 
planul pe primele trei tri
mestre la producția fizică și 
valorică și Ia alți indicatori 
economici cantitativi și cali
tativi.

Imperativele perfecționării

(în pagina a 3-a)

(ENERGIA-PROBLEMĂ VITALA A DEZVOLTĂRII )

gospodărirea egmaximĂ

EFORTUL TREBUIE 
SĂ FIE AL TUTUROR.'

• Luna august s-a încheiat cu o economie record, de 
aproape 300 milioane kWh, la nivelul întregii economii na
ționale. Aceasta este cu 51 la sută mai mare decît cea în
registrată în luna august a anului trecut și cu circa 25 la 
sută mai mare decît cea obținută in iulie a.c.

• Toate ramurile productive au înregistrat economii ajun- 
gînd pînă la 30 la sută din cotele repartizate. Cele mai bune 
rezultate le-au obținut ministereie cu cele mai mari consu-

milioane 
milioane

toamnă

Conf. univ. dr.
GHIȚA PAUL TANASE

economie record: aproape

energetic national

(Continuare in pag. a IV-a)

Acum, fiecare ii este hotărâtoare pentru încheierea la timp a campaniei

MUNCA PE OGOARE,
desfășurată sub semnul maximei

responsabilități pentru soarta recoltei
Tinerii asigură 
fluxul continuu

al muncii
de intensitate a campaniei agri- 
cîmp, ci și in bazele de depozi-

Desfășurarea cu maximum 
cole nu se constată numai în 
tare a recoltei, in centrele de prelucrare, în unitățile de in
dustrializare a legumelor și fructelor, pretutindeni unde se 
decide soarta recoltei acestui an. „De două luni de zile poarta 
fabricii n-a fost închisă — ne spune inginerul Aurel Naghir- 
neac. directorul întreprinderii de prelucrare și industrializare 
a legumelor și fructelor Oltenița, a treia unitate din țară ca 
volum al producției. Zilnic, manevrăm 500—600 tone de mate
rie primă și trimitem beneficiarilor interni și externi sute de 
tone de conserve, sucuri, paste. în aceste condiții am apelat 
la ăjutorul elevilor, studenților, 
din satele din jur".

al unor formații de lucrători

muri : M.M.P.G. — 31 milioane kWh, M.I.Ch. — 22 
kWh, M.E.F.M.C. — 21 milioane kWh, M.I.C.M. — 17 
kWh. De remarcat și faptul că, după o îndelungată perioadă 

. în care a consumat „peste plan” sute de milioane de kWh, 
M.I.M. înregistrează o economie de 4 milioane kWh.

• Prima decadă din septembrie a consemnat, d> 
nea, realizări bune, consumurile fiind cu 113 milioane kWh 
sub repartiția stabilită. Economia realizată este mai mult decît 
dublul celei acumulate în aceeași perioadă din luna august 
a.c., ceea ce înseamnă că recordul acestei luni nu va rămîne 
decît 30 de zile in picioare.

• Pe fondul acestor bune rezultate, o serie de consuma
tori industriali au continuat însă să-și păstreze un nedorit 
„statut" de risipitori. Astfel, în luna august, din 1 835 mari 
consumatori urmăriți, 98 au depășit cotele de consum alocate 
cu circa 419 milioane kWh. Un calcul simplu arată că dacă 
aceștia ar fi făcut efortul să se încadreze măcar la limită în 
consumurile repartizate, economia totală la nivelul țării n-or 
fi fost numai de 300 milioane 
700 milioane kWh !

assme-

kWh, ci ar fi depășit cu mult

Referitor la cele constatate în 
această perioadă, tovarășul Sar- 
chis Arachelian, inginer princi
pal in cadrul serviciului de fur
nizare a energiei din Centrala 
întreprinderilor de Rețele Elec
trice (C.I.R.E.), ne-a spus: „Eco
nomiile mari obținute la nivel 
național sint în mare măsură 
rezultatul măsurilor de gospodă
rire judicioasă a energiei, ini
țiate in majoritatea unităților 
economice, rezultat a! sarcinilor 
suplimentare de reducere, a con
sumurilor decurgind din decre
tul din iulie, în luna august, 
spre exemplu, ca urmare a unor 
măsuri imediate s-a obținut o 
economie de 16 milioane kWh. 
în acest context, la inițiativa 
C.I.R.E, a fost declanșată o ac
țiune de analiză și control care 
s-a desfășurat între 16 și 26 au-

gust la 150 de. mari consumatori. 
La aceștia s-au deplasat circa 170 
de specialiști din C.I.R.E, și 
I.R.E.-uri, care au analizat po
sibilitățile suplimentare <te eco
nomisire și au stabilit măsurile 
imediate care se impun. Deși ca 
urmare a decretului din iulie s-a 
instaurat un climat favorabil 
economisirii, numărul mare de 
consumatori industriali cu depă
șiri a repartițiilor de energie 
electrică reprezintă o notă ne
gativă pentru activitatea unită
ților industriale respective și a 
C.I.R.E. De aceea este necesar 
să acționăm, în continuare, cu 
perseverență pentru a determi
na schimbarea mentalității unor 
consumatori și a determina g 
nouă optică a conducerilor I.R.E. 
în îndeplinirea sarcinilor de con
trol".

într-adevăr, cei 1 400 de lucră
tori permanenți ai întreprinderii 
nu sînt suficienți acum. Se spu
ne aici că necesarul ar fi vreo 
trei mii de oameni, mai ales a- 
tunci cînd furnizorii respectă 
graficele de livrare și trimit pro
duse de calitate întreprinderii. 
Deocamdată în ceea ce-i privește 
pe furnizori, serviciul de aprovi
zionare al unității din Oltenua 
nu invocă reproșuri. Din fermele 
proprii și din unitățile agricole 
din jur intră spre rampele de 
descărcare în fiecare zi 20 tone 
ardeioase. 30 tone fasole. 10 tone 
vinete, și alte cantități aprecia
bile de tomate, dovlecei, prune, 
struguri.

La bunul mers al activității de 
industrializare veghează și pun 
umărul 130 de mecanici, electri
cieni, lăcătuși, în mare parte ti
neri. „Știm că materia primă nu 
trebuie să stea mai mult de două 
zile în depozitele întreprinderii, 
ne explică tînărul mecanic Mir
cea Neagu. Avem atribuții le
gate de întreținerea utilajelor, 
dar atunci cînd avem garanția, 
că acestea funcționează foarte 
bine mergem în secția de fabri

cație în locurile direct produc
tive și ajutăm muncitorii de 
acolo".

Din aceleași rațiuni — rezol
varea problemei forței de mun
că — au fost declanșate o serie 
de inițiative valoroase. Despre 
una din acestea ne vorbește 
chiar secretara organizației 
U.T.C. pe întreprindere. Ioana 
Vasile : „Am făcut apel la tine
rii din satele apropiate Olteniței, 
care, împreună au format patru 
grupe de lucru care pregătesc, 
sortează și încarcă materia pri
mă pentru fabrica noastră. în 
cele patru puncte — Negoești, 
Chiselet. Curcani și Ulmeni — 
lucrează peste 250 de tineri. Tot
odată, la apelul nostru au mai 
răspuns 400 de elevi din școlile 
generale ale Olteniței, elevi pe

care îi avem zilnic în halele de 
producție".

Sîntem martorii muncii din 
secția fabricație, locul unde 75 
de elevi în frunte cu maistrul 
instructor Dumitru Radea reali
zează zilnic patru tone de con
serve. „Cele trei linii tehnologice 
de aici nu ar fi funcționat dacă 
n-ar fi fost elevii noștri". O con
firmă și Ioana Dilvarea, maistru 
in secția de fabricație. Confirmă, 
dar ține să și adauge „Ajutorul 
ar putea fi mai eficient dacă ele
vii ar veni la lucru nu doar pen
tru trei ore. în mijlocul schim
bului I. Producția ar cîștiga încă 
3—4 tone de conserve pe zi, ceea 
ce, în aceste condiții de campa
nie, nu este un lucru minor". 
Apelul interlocutoarei noastre ii 
adresăm și conducerilor școlilor 
generale din orașul Oltenița, mai 
cu seamă că pentru a ajunge 
aici, elevii parcurg zilnic 20 de 
km.

Mai bine organizați, așa cum 
ne confirmă și directorul între
prinderii. sînt studenții, 801a nu
măr. de la Facultatea de chimie 
alimentară din Galați. împărțit: 
în trei schimburi, în locurile! de 
muncă cele mai complexe, stu
denții gălățeni lucrează practic 
în regim de foc continuu. Apor
tul Ibr se măsoară în tonele de 
conserve livrate suplimentar be
neficiarilor.

OVIDIU MARIAN

Graficele de recoltare si livrare
PENTRU UNII O SIMPLĂ JOACĂ 

DE-A ORGANIZAREA ?
(In pagina a 2-a : Raidul nostru în județul Alba)

Respectarea graficelor de recoltare și transport spre fabricile de prelucrare a sfeclei de zahăr — una 
din acțiunile prioritare ale acestor zile pe ogoare Foto: O. PLECAN

ln pagina a 2-a : ANCHETA NOASTRĂ COM
PARATĂ LA I.A.I.F.O.-ZALĂU Șl I.M.M.N. - 

BAIA MARE

Patria - metaforă tutelară a muncii și creației noastre

A crea pentru cei multi, pentru oamenii acestui 
pămînt, înseamnă a crea pentru multă vreme

S-a acreditat ideea că numai 
timpul clasează operele de artă, 
ca un judecător nepărtinitor : cu 
alte cuvinte, istoria retine nu
mai valorile ce-au rezistat in
temperiilor ei. Dacă cineva s-ar 
încumeta să facă o cercetare 
asupra premiilor Academiei, de 
exemplu, pe. o durată de un 
secol sau o cercetare asupra 
presei literare, culegind din pa
gini uitate certificatele de glorie 
conjuncturală ce s-au acordat 
„creatorilor", ar avea în fată o 
imensă listă de nume necunos
cute și de opere uitate. Cu alte 
cuvinte marele judecător, timpul, 
nu tine seama decît de valoarea 
operelor. Și într-o asemenea 
ipotetică listă restrînsă de va
lori s-ar putea observa că ope
rele pe care timpul le retine 
sînt opere scrise pentru cei 
mulți. pentru un popor, nu pen
tru un grup de „initiati" sau

EMIL MÂNU

centru nimeni. Marile opere au 
întotdeauna adresă.

Scriitorul (și artistul în gene
re) aparține unei epoci (deci 
unui fragment de istorie), unei 
colectivități (unui popor) si nu 
se poate abstrage din aceste 
contexte, oricit ar vrea s-o facă 
teoretic. Istoria ne-o confirmă. 
Grecii antici și-au cîntat ceta
tea; și în secolele ce au urmat 
pină in lumea modernă, poeții 
autentici n-au plutit în aer. dea
supra orașelor si peisajelor na
tale ; aventura — chiar cînd a 
fost posibilă — s-a circumscris 
pină la urmă locurilor și po
poarelor în care a crescut fie
care din exponentii spirituali ai 
lumii. Un mare poet „heimat- 
los" (apatrid) nu există, ci nu
mai poetastri. Dictonul latin 
„ubi bene, ibi patria", era nu-

mai un badinai epicureic al 
unei epoci de decadentă. Dacă 
lucrurile rămîn valabile pe plan 
istoric și patria devine o „ma
trice stilistică" pentru omul 
contemporan, cu atit mai mult 
conceptul are viabilitate 
cialism.

Conceptul de creație 
cei multi are în vremea 
și în lumea noastră alte _ 
ficații. A scrie pentru cei multi 
ai tăi (pentru poporul în sinul 
căruia te-ai născut) înseamnă a 
fi autentic, a nu. te îmbrăca in 
haine străine care nu-ti vin 
bine, a nu împrumuta sensibili
tăți și idei cu care n-ai ce face 
și care nu. se altoiesc oe fon
dul nostru, autohton. Cultura ro
mânească e tînără — pe plan is
toric — încă neeouizată de pro
blematici. și de analize. A căuta

în so-
pentru 

noastră 
semni-

copia unei valori cînd tu ai va
loarea originală înseamnă a nu 
te cunoaște pe tine însuti.

în goana după formule inso
lite. unii scriitori au încercat să 
scrie ca francezii, sau ca ameri
canii. fără să se intrebe dacă 
autorii de acolo, pe care-i ur
mează. sint sau nu sînt valori 
universale. S-a spus despre Emi- 
ncscu că fiind foarte român e 
universal. Această idee a deve
nit principiu în judecarea valo
rilor. Se vorbește azi de in
fluente și de esențe.. Din altă 
parte nu putem lua esențele, ei 
să subordonăm esențelor noastre 
influențele iminente. Pentru a fi 
în circuit universal, pentru a ne 
afirma in lume, e nevoie să ne 
cunoaștem, ca apoi să spunem 
esențialul despre noi. O cultură 
nu poate fi cunoscută în mod 
esențial numai din ghiduri și 
prospecte turistice, ci din opere

(Continuare in pag. a IV-a)

II
I/ I
I

IUE lA

I
I
I* Organizația U.T.C. :

ACȚIUNI CONCRETE, I
STRÎNS LEGATE DE I

I
I PROBLEMATICA 
Ituală A UZINEI

Școala și viata : CERCE-’ 
I TAREA STUDENȚEAS-1 
• CĂ — LEGATA DE PRO-1 
. DUCȚIE, DAR Șl DE O 
| B U N A PREGĂTIRE I 
’PROFESIONALA eCâr-l 
Ițea de critică : RECEP-.

TAREA POEZIEI UMA-I 
NIȘTE ȘI MILITANTE1 

| ® Festivalul internațio-1 
• nai „George Enescu" : | 
• MARI INTER PRETI PE 
| SCENELE FESTIVAL!-1

LUI • ZIARIȘTII COL A- • 
I BORATORI NE SCRIU. 
I— CITITORII PROPUN, I 
.SESIZEAZĂ — ORGA.’ 
| NELE DE RESORT RĂ- I 
1 PUND 0 Rubricile AZI | 

și CARNET RUTIER

AC-,
■ —v •



ORGAN IZ ATI A U.T.C.

Acțiuni concrete, strîns legate 
de problematica actuală a uzinei

în planul ele activități al 
comitetului U.T.C. din ca
drul întreprinderii mecani
ce de material rulant din 
Pașcani am găsit Înscris, intre 
altele, și următorul punct : „îm
bunătățirea tematicilor adunări
lor generale in lumina sarcinilor 
ce revin întreprinderii pinâ la 
sfirșitul anului".

Secretarul comitetului U.T.C. 
pe întreprindere, Neculai Un- 
gureanu, ne spunea că o inițiati
vă intitulată „De vorbă cu tine 
însuți" vine să pună in valoare 
capacitatea fiecărui tînăr de a se 
autoanaliza, de a răspunde pro
priei conștiințe dacă a făcut tot 
ce-1 stă în putință pentru ca 
randamentul muncii lui să nu 
fie exprimat doar prin simpla 
propoziție „mi-am îndeplinit 
norma", ci prlntr-o participare 
efectivă la introducerea noului 
în procesul de producție, la gă
sirea celor mai bune soluții pen
tru creșterea productivității. Așa 
au început să apară inovațiile, 
raționalizările, așa a fost posibil 
ca numai in primul semestru din 
acest an eficiența gindirii teh
nice a tinerilor să se ridice la 
peste 2 000 000 lei.

în timpul documentării noas
tre. stind de vorbă cu mai mulțl 
tineri din diferite organizații, 
ne-am putut convinge că, in
tr-adevăr, problemele dezbătute 
în adunările generale, chiar dacă 
temele acestora nu erau nemij
locit legate de producție, ajun
geau pînă la urmă în același 
punct comun : cum muncim, cit 
muncim? Astfel, la organi
zația „rotărie" a fost discu
tată participarea tinerilor la 
îndeplinirea sarcinilor de plan 
ale secției, la TESA au

CERCETAREA STUDENȚEASCĂ,
legată de producție, dar și de
o bună pregătire profesională
Situația din punct de ve

dere organizatoric ne-a fost' 
prezentată de către tovarășul’ 
Constantin Semen, secretar al 
C.U.A.S.C. : „Activitatea de. cer-, 
cetare arc în principal trei for
me, in funcție de anii de stu
diu. Astfel, pentru anii I și II 
ea se prezintă sub forma cercu
rilor .de inițiere — cu un ca
racter teoretic mai pronunțat 
— bazîndu-se pe disciplinele 
fundamentale — matematică, 
fizică, geologie, chimie. Pentru 
anii terminali, cercetarea capătă 
un caracter practic. aplicativ 
mai strîns și se desfășoară in 
cadrul colectivelor mixte — 
cadre didactice, studenti — pe 
baza temelor contractate, pre
cum și sub ferma proiectării 

hnologiee realizate de studenti 
,>t pe bază de contract. Activi

tatea se desfășoară fie in pa
ralel cu activitatea didactică — 
3 zile din săptămină fiind afec
tate activității de cercetare, 3 
zile — activităților didactice, 
fie că este cuprinsă în planul 
de invățămint ca o perioadă 
compactă de 8 săptămîni in care 
studenții lucrează la diverse 
teme. Sursele de proveniență 
pentru temele de cercetare sînt 
următoarele : planul unic de 
dezvoltare, planul de stat de
partamental, planul intern al 
unităților miniere și planul in
tern al institutului (plan care 
vizează, în principal, autodota- 
roa). Valorificarea cercetării ști
ințifice se realizează în produc
ție, în proiectare, in construirea 
de prototipuri și instalații indus
triale, și in exploatarea unor 
rezerve actualmente imobili
zate." . ■

Care au fost rezultatele mun
cii desfășurate in 27 de cercuri 
științifice de către cei 954 de 
studenti ? La sesiunea de co
municări științifice — aprilie 
1979 — au fost prezentate 107 
teme de către 241 de studenți, 
iar la sesiunea națională de co
municări științifice, lucrarea 
„Instalație de perforare progra
mată in variantă suspendată 
pentru săparea galeriilor de 
protil minier" (autori Miinich 
Bela, an III. fac. M.I.M.. Petru 
Pirici, an III, fac. M.I.M., și 
Kalman Francisc, an. II, fac. 
M.I.M.) a obținut premiul I. iar 
lucrarea „Transcalcularea coor
donatelor bazinului Văii Jiului 
din sistemul steregraflc 1970. 
eu ajutorul calculatorului Feli.v- 
252" (autori Cornelia Andronc 
și Georgeta Bîrnă, ambele anul 
al IV-lea) a obținut mențiune. 
Fiind realizate pe baza de con

In cabinetul de științe sociale al Liceului industrial nr. 3 din Gala*i
Foto : O. PLECAM

fest stabilite obiectivele con
cursului „Cea mai bună opera
toare". la „piese de schimb" — 
cum au fost îndeplinite angaja
mentele lansate de comitetul 
U.T.C. pe întreprindere, la „me- 
cano-energetic“ — respectarea 
timpului planificat pentru repa
rațiile mașinilor-unelte, la „secția 
II vagoane-marfă" — economi
sirea materiilor prime și mate
rialelor. Exemplele pot continua, 
firește, dar mai importantă ni 
se pare motivația acestei per
manente preocupări, așa cum o 
explică înșiși tinerii.

Dumitru Vatamanu — secția 
„boghiuri" : De curînd, anumite 
urgentări cerute de beneficiari 
au impus mărirea numărului de 
boghiuri executate pe fiecare 
schimb. Aceasta nu se putea 
realiza de la sine. în adunarea 
generală am discutat amănunțit 
ce putem face pentru a ne aduce 
o contribuție mai mare la înde
plinirea noului plan al secției. 
Am stabilit, astfel, o repartizare 
mai bună a tinerilor pe schim
buri, apoi sarcinile concrete pri
vind aprovizionarea cu scule și 
materiale și am hotărît în ace
lași timp să rămînem — dacă 
este nevoie — Dește program. 
Ceea pe pot să vă spun este că 
secția își realizează planul zi de 
zi".

Vasile Duduman — secția re- 
parat-vagoane : „Lucrăm in fie
care trimestru două zile cu ma
teriale economisite. Aceasta 
presupune utilizarea cu maximă 
eficiență a metalului, găsirea ce
lor mai bune soluții pentru eco
nomisirea sa. Ideile cele mai va
loroase în acest sens apar întot
deauna atunci cînd problemele 
de care ne lovim sînt dezbătute 

tract. majoritatea lucrărilor se 
aplică in unități miniere.

Rezultatelor bune, numărului 
rhăre de studenti cuprinși ip . 
activitatea de cercetare (954 din'1 
1 800 de studenți), aprecierilor 
pozitive de care se bucură rea
lizările studenților aici, în Valea 
Jiului, le ridicăm, totuși, un 
semn de întrebare i cum sînt 
ele compatibile cu situația la 
învățătură (la Facultatea de 
exploatări miniere procentajul 
de promovabilitate după sesiu
nea din iunie a fost de 22% ! !, 
iar la Facultatea de mașini și 
instalații mine — 43%) ? Știm 
că institutul se confruntă cu *

ANCHETA NOASTRĂ 
LA INSTITUTUL DE MINE 

DIN PETROȘANI

dificultăți ce-și au, uneori, 
cauze obiective. Dar munca de 
cercetare ar fi trebuit să aducă 
un salt calitativ apreciabil în 
domeniul pregătirii, pentru că 
însăși această activitate se rea
lizează printr-o cunoaștere a- 
profunclată nu numai a noțiu
nilor de bază, dar și a tot ce 
este nou și modern in discipli
na respectivă. Am ridicat, acest 
semn de întrebare citorva stu
denți, aflați în ultimul an de 
studiu, deci care au posibilita
tea unei evaluări corecte a 
ceea ce a reprezentat pentru ei 
activitatea de cercetare in 
timpul studenției. Liliana Pop : 
„Rolul inginerului este unul de 
concepție. Deci, o activitate de 
cercetare, proiectare intensivă 
în timpul anilor de studiu nu 
poate decit să-l pregătească 
apropiat de ceea ce va face in 
producție. Ca punct nevralgic 
al activității aș semnala antre
narea formală a unor studenți 
care, puși doar în situația cu
legătorului sau calculatorului de 
date, nu ajung să prindă gustul 
cercetării plecînd astfel din fa
cultate fără dorința de a-și fo
losi din plin cunoștințele și ta
lentul." George Bălan : „Rclul 
cercurilor de inițiere este foarte 
important pentru că ele pun 
baza viitoarelor cercetări prac
tice, dar și pentru că te obiș
nuiesc cu rigurozitatea unei 
metode de lucru, cu studiul in
tens al unei teme. Și tot atunci, 
în primii ani, prinzi gustul cer

de toii tinerii, iar cadrul cel mai 
bun pentru aceste dezbateri nî-I 
oferă chiar adunările generale".

Ion V. Florescu — secția va
goane-basculante : ..De la 28 de 
vagoane pe lună, cit realizam In 
1976. am ajuns astăzi la 40. A- 
ceasta a presupus ridicarea con
tinuă a calificării noastre, elimi
narea aproape totală a absente
lor sau intirzierilor de la pro
gram, respectarea riguroasă a 
disciplinei de producție, pe scurt, 
o muncă permanentă de edu
care a tinerilor în spiritul tra
diției muncitorești cu care se 
mindrește uzina noastră".

în planul de muncă al orga
nizației U.T.C. de la I.M.M.R. 
Pașcani am întîlnit numeroase 
alte obiective concrete care evi
dențiază ancorarea tinerilor, in 
problemele de cea mai strictă 
actualitate pe care uzina le are 
de rezolvat lună de lună, tri
mestru de trimestru. Amintim, 
intre altele, creșterea producti
vității muncii cu II la sută, re
cuperare® de piese și redarea lor 
în circuitul economie, mai 
buna organizare a spațiilor 
de producție, amenajarea unui 
teren de sport și a unui 
parc muncitoresc ce se vor 
realiza prin alte 30 000 de ore de 
muncă patriotică, generalizarea 
unor initiative menite să contri
buie la depășirea substanțială a 
sarcinilor de plan etc.

Sînt — toate acestea — un ar
gument în phis pentru responsa
bilitatea cu care tinerii de aici 
abordează fiecare zi de muncă, 
pentru modul in care ei înțeleg 
să fie prezenfi în viata de fie
care zi*a uzinei.

LAURENȚIU OLAN

cetării. Dacă nu-I încerci atunci, 
mai tîrziu este greu și întîlni- 
rea cp cercetarea se realizează 
maț. diftcjl. Activitate®., de cer- 
cetare iți' îmbogățește experien
ța. bagajul informațional devine 
tot mai mare, reușești să ai o 
privire de ansamblu asupra unui 
fenomen și ta pune în situația 
de a afla singur ce cunoști și 
ceea ce nti cunoști. De aceea, 
legătura cercetării cu producția 
ar trebui Să fie mult mai sU’in- 
să. Noi facem practică produc
tivă ani de-a rîndul în aceleași 
abataje, fiindu-ne astfel refu
zată cunoașterea și a altor 
locuri de muncă (zidirea. între
ținerea, săparea galeriilor). 
Multe idei s-ar naște din acest 
contact direct cu producția, 
multe soluții ar avea un carac
ter mai realist, luînd în discu
ție toți factorii implicați in pro
cesul de producție".

Tn acest an universitar. Insti
tutul de mine are de rezolvat o 
problemă esențiala: corelarea 
— în condiții superioare anului 
trecut — învățăturii, a cerce
tării și a practicii în vederea 
însușirii de către studenți, la 
nivelul cel mai înalt, a cunoș
tințelor tehnice și științifice. 
Și pentru ca acest lucru să fie 
dus la îndeplinire este necesar 
a se lua chiar de la începutul 
anului măsurile necesare. Des
pre cîteva dintre ele ne-a vor
bit Elena Ciocan, vicepreședin
tă a C.U.A.S.C.: „Pentru atra
gerea în masă a studenților la 
munca de eercetare vom popu
lariza cercurile științifice exis
tente tn facultăți și vom purta 
discuții cu studenții anului I. 
La discuții vor participa cadre
le didactice conducătoare de 
cercuri, iar studenții vor avea 
posibilitatea, cunoscindu-i ți de 
la cursuri sau seminar», să-și 
aleagă singuri coordonatorii 
muncii științifice. Vom, încerca 
să eliminăm formalismul parti
cipării unor studenți din an» 
terminali la activitatea de eer
cetare punlndu-i in situația de 
a participa în mod activ."

Acestor măsuri trebuie să M 
se adauge, spunem noi, și al
tele, rezultate dintr-o analiză 
lucidă, științifică a situației. 
Numai tn acest fel studenții 
petroșeneni vor putea răspunde 
chemării secretarului general al 
partidului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, in cuvlntarea de la 
Timișoara, adresate întregului 
tineret studios de a învăța, de 
• munci, de s cerceta.

CONSTANTIN STAN

Drobeta-Tr. Severin
Foto : V. TANASOF

MERSUL 
TRENURILOR
Direcția regională C.F.R. 

București face următoarea preci
zare :

Revenirea de la 30 septembrie, 
Ia ora Europei răsăritene nu mo
difică prevederile în vigoare .ale 
mersului trenurilor de călători. 
Circulația trenurilor de călători 
se va efectua in continuare, con
form orarelor prevăzute în Mer
sul Trenurilor, valabil de la 27 
mai 1979 pînă la 31 mai 1980, 
care a fost difuzat publicului că
lător.

Totodată, s-a luat măsura ca 
de la data de 28 septembrie să 
înceteze circulația trenurilor 
spre Snagov.

• s e • e o •

Munca pe ogoare, sub semnul maximei responsabilități
GRAFICELE DE RECOLTARE ȘI LIVRARE

RITM INTENS LA RECOLTAT IN JUDEJUL DOLJ

Pentru unii o simplă joacă 
de-a organizarea?

în județul Dolj, lucrările agricole de sezon se desfășoară 
în ritm intens. Ca atare, consiliile unice agroindustriale din 
acest județ au încheiat recoltarea florii-soarelui și au cules 
porumbul de pe mai mult de 50 000 ha. De asemenea, a fost 
recoltată soia de pe 26 la sută din suprafață. Concomitent 
s-au executat arături pe 130 000 ha și au fost însămîntate 
cu culturi de toamnă 80 000 ha.

înainte® declanșării campa
niei de recoltare a sfeclei de 
zahăr, direcția agricolă a jude
țului Alba și Fabric® de zahăr 
din Luduș au elaborat grafice 
minuțioase de recoltare si livrare 
care să asigure un drum cit 
mai scurt și rapid al sfeclei spre 
locul de prelucrare. în marea 
majoritate a cazurilor graficele 
sint respectate, unitățile expe
diind spre bazele de recepție. în 
mod ritmic, cantitățile prevăzute. 
Apar însă situat» care reflectă 
și reversul monedei, adică gra
fice Întocmite la repezeală care 
nu tin seamă de realitățile con
crete. aprobate formal, fără sim
țul răspunderii, de către condu
cerile cooperativelor. Numai așa 
se explică faptul că in două 
C.A.P.-uri din zona Teiușului 
— Cistei si Sîntimbru — recol
tatul sfeclei era prevăzut să în
ceapă după 25 septembrie, deși 
pe suprafețele respective urmea
ză a se însămînta orz si griu. 
Observînd de-abia acum necon- 
cordanța dintre graficele de re
coltare si cele de însămintări. 
conducerile unităților resnective 
au intervenit la Direcția agricolă 
județeană pentru a putea începe 
recoltatul mai devreme. Apro
barea a fost obținută, jivrîn- 
du-se rapid bazei de recepție clin 
Teius peste 500 tone de sfeclă. 
Faptul în sine n-ar fi grav dacă 
o altă neconcordanță. de data 
aceasta între graficele de pre
luări șl cele de transport pe 
C.F.R. n-ar bloca drumul sfeclei 
sorb fabrica prelucrătoare. La 
Începutul Iun» septembrie în
treprinderea din Luduș a solici
tat C.F.R.-ului un număr de va
goane care nu poate fi sporit 
după bunul plac, asa că cele 500 
tone sfeclă recoltate în afara 
graficelor n-au altă soartă de
cit Să stea mult Si bine do ram
pa gării. Pe lingă aceasta tre
buie adăugat că numărul de va
goane solicitat nu corespunde 
nici măcar cantităților prevăzute 
a fi recoltate. Astfel, deși în 
primele două decade ale acestei 
luni baza din Teius trebuia să 
primească 2 400 tone sfeclă, pla

( ENERGIA-PROBLEMÂ VITALĂ A DEZVOLTĂmi

Fată in fa fă, inertia și spiritul gospodăresc
La I.A.I.F.O. Zalău : Mai puține apeluri pentru su
plimentarea repartiției, mai multă răspundere față 

de propriile lipsuri

La I.M.M.N. Baia Mare : în resursele de gindire și 
acțiune ale colectivului, noi rezerve de reducere 

continuă a consumurilor

La întreprinderea de armături 
industriale din fontă și oțel din 
Zalău s-a realizat pe luna au
gust o depășire a cotei repar
tizate de 49 MWh, iar pe 8 luni 
ale anului curent de 109 MWh. 
Oricit de „neînsemnată" ar pă
rea, este vorba in cele din urmă 
tot de risipă, de energie consu
mată inutil și care în acest eaz 
costă mai mult decit s-ar crede' 
la prima vedere, pentru că riu 
mai poate fi recuperată sub nici 
o formă. Nici chiar prin nume
roasele explicații și justificări pe 
cate le-am auzit la fața, lo
cului.

Să începem chiar cu „argu
mentul forte" al factorilor de 

Surse de risipă Surse de economisire

® La oțel electric, consumurile specifice pe tonă (746,* 
kWh in luna august) sint peste norma stabilită de 738,5 kWh. 
Ca urmare, numai in august s-a înregistrat un consum supli
mentar de 16 MWh cu car® s-ar fi putut produc® peste 10 
tone oțel.

• Volumul ridicat de rebuturi a determinat, pe primele 8 
luni ale anului, o risipă de 692 MWh, pentru piese din oțel 
și 140 MWh pentru piese din fontă. Cu aceste cantități, care 
reprezintă 4 ia sută din cotele repartizate, s-ar fi putut pro
duce 433 tone piese din fontă, respectiv 188 tone piese 
din oțel.

® DE REȚINUT, că numai cu cei 49 MWh, cit reprezintă 
depășirea cotei pe luna august, s-ar fi putut produce circa 
30 tone oțel sau 65 tone fontă.

• Funcționarea cuptoarelor electrice cu inducție la nivel 
optim de tensiune, in funcție de incărcarea acestora, aduce 
anual o economie de 78 MWh.
• Asigurarea aerului de combustie pentru cuptoarele de 

topire in suspensie și cele de zgură de ia un singur venti
lator, in loc de două aduce, de asemenea, o economie anuală 
de 140 MWh.

• înlocuirea ventilatoarelor cu aspirație de puteri mari de 
la cuptoarele Mixer și Piltz, cu altele de capacități mai mici 
a adus in ultimul trimestru o economie de 50 MWh.
• DE REȚINUT că volumul economiilor obținute in luna 

august este suficient pentru a produce aproape 2 000 tone 
cupru electrolitic.

conducere : punerea in funcțiu
ne a noilor capacități nu a fost 
urmată cum ar fi fost normal de 
suplimentarea reparațiilor. As- 
cultindu-i pe directorul între
prinderii și pe energeticianul 
șef. pe secretarul comitetului 
U.T.C., enumerînd soluții peste 
soluții, diverse măsuri de rațio
nalizare, ești tentat evident să 
crezi că nu există nimic anor- 
țnal, iar de eventualele probleme 
sînt răspunzători „alții". Nici 
un cuvînt despre propriile lip
suri. Că o serie întreagă de 
măsuri au dat rezultate bune, 
aceasta este de asemenea, ade
vărat, Nu insă și. suficient pen
tru a acoperi neajunsurile care 
mai există' în. activitatea co
lectivului. Pentru că, de fapt, in 
întreprindere persistă de multă 
vreme o serie, de anomalii, le
gate-în primul‘ririd de îritîrzie- 
rea punerii W.aplicare a unor 
soluții cu influențe deosebite 
pentru eficiența economică a 
activității productive- în acest 
sens, la originea depășirii re
partițiilor stau în esență de
ficiențe organizatorice, aspecte 
de ordin tehnic și tehnologic. 
Iată pe scurt cîteva dintre aces
tea. La cuptoarele electrice de 
inducție de la turnătoria de 
oțeluri speciale, o soluție care 
prevedea îmbunătățirea randa- 

nul de transport prevedea expe
dierea a numai 1 400 tone, dife
rența fiind sortită să rămlnă pe 
rampă.

Stocul acumulat atinge peste 
1 500 tone, baza fiind pur si sim
plu sufocată. Nemaiavind loc pe 
rampă, sfecla a fost depozitată 
într-o grămadă uriașă undeva pe 
cîmp. Se înțelege ce pagube 
provoacă acest lucru ; pentru a 
ajunge pe rampă ea trebuie din 
nou încărcată în mașini, trans
portată si apoi descărcată, ma
nipulare care necesită multă 
muncă suplimentară si un con-

O constatare întemeiată, 
din păcate, pe realitățile 
intîlnite in raidul nostru 

în județul Alba

sum inutil de. carburanți. Tină- 
rul Ion Medrea. îndrumător din 
partea fabricii de zahăr, este de 
părere că grămada aceasta uriașă 
va dispărea doar atunci cînd se 
va elibera rampa. Adică peste 
o lună sau două. Ce inseamnă 
o perioadă de staționare stit de 
îndelungată ? Răspunsul ni-1 dă 
chiar tovarășul Medrea care 
evaluează cu destulă exactitate 
dimensiunile pierderilor. în fie
care zi de staționare in soare, 
sfecla pierde aproape două pro
cente din greutate și 0,24 pro
cente din conținutul de zahăr. 
Dacă ea are la recoltare 16 la 
sută zahăr, asa cum pretinde 
fabrica, după opt zile de ședere 
în cîmp sau pe rampă procentul 
scade la 14 la sută si așa mai 
departe. Cum stationarea sfeclei 
durează de regulă mai mult de 
două săptămîni. se înțelege că 
fabrica nu poate fi mulțumită 
de calitatea sfeclei pe care o 
primește. Pe lingă varietățile 
de sfeclă îndeobște cunoscute a 
mai apărut un sortiment care 
tinde să devină predominant : 
sfecla... zbircită din care tiu mai 
poate ti recuperat aproape ni
mic. Alarmată, de prezenta aces

mentului termic, respectiv evi
tarea pierderilor de căldură pe 
la partea superioară se traduc® 
— datorită întîrzierii generali
zării ei — prin pierderi de 
27 MWh/an ; întinderea nejus
tificată a unor măsuri simple, 
gospodărești, de reducere a ilu
minatului artificial Ta secția 
prelucrări mecanice și execu
tarea în hale a luminatoarelor 
provoacă incă un consum su
plimentar de 64 MWh/an; men
ținerea in funcțiune a unor com- 
presoare vechi de 100 mc/minut, 
utilaje vechi, cu slab randa
ment, care in puține locuri mai 
funcționează ; șarjarea necores
punzătoare a fierului vechi, care

duce la prelungirea cu 2—3 ore 
a timpului de elaborare a șar
jei ; aceasta contribuie și Ia o 
încărcare incompletă a cuptoa
relor, ceea ce contribuie și in 
acest Caz la un consum supli
mentar de electricitate.

Iată așadar irosit, prin lipsa 
unor măsuri organizatorice fer
me, un mare volum de ener
gie. Desigur, este poate mai 
ușor să ceri lunar suplimenta
rea repartiției, dar este corect 
și mai ales obligatoriu ca în 
aceste condiții să epuizezi mai 
întii toate posibilitățile de eco
nomisire în „ograda" proprie.

Referitor la aceste aspecte, se
cretarul comitetului U.T.C., in
ginerul loan Fărcașu, recunoș
tea că, intr-adevăr, răspunderi 
față d® asemenea situații revin 
în mare măsură și tinerilor. Să 
fim sinceri, nu prea putem înțe
lege cum, în întreprindere, func
ționează cu bune rezultate ini
țiativa „Tinerii — stavilă în 
calea risipei", de vreme ce, la 
locurile de muncă, o serie de 
deficiențe continuă să se mani
feste ; exprimate atit în „nevi
novate" becuri uitate aprinse in 
plină zi sau utilaje mergînd în 
gol, dar și în „alinierea" tineri
lor la nerespectarea disciplinei 
tehnologice.
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tui „soi", fabrica din Luduș a 
cerut bazei să nu mai livreze 
sfeclă cu un conținut de zahăr 
sub 14 la sută, condamnînd ast
fel la depreciere o mare canti
tate de recoltă. Pe de-o parte 
ea n.u asigură transportul ope
rativ. fapt care conduce la de
precierea calitativă, a sfeclei, iar 
pe de altă parte nu o primește 
pentru că... este depreciată 1 Ce 
ieșire există totuși, din această 
situație î

— Cooperativele agricole să 
respecte întocmai graficele de 
recoltare stabilite ! — ne răs
punde tinăra Sarica Mărină. șefa 
bazei.

Răspunsul nu este nici oe de
parte suficient. Fabrica clin Lu
duș trebuie să intervină rapid 
pe lingă regionala C.F.R. din 
Clui-Napoca pentru a primi ca
pacități suplimentare de trans
port, căci numai asa stocul exis
tent poate fi lichidat. Repetăm 
incă o dată : grămezile care zac 
în soare sînt. in primul rind. 
rezultatul neconcordantei dintre 
graficele de preluări si cele de 
transport pe C.F.R.. grafice în
tocmite chiar de către fabrica 
din Luduș. Vorbind despre trans
portul sfeclei se mai impune o 
subliniere : nu in toate cazurile 
s-a avut in vedere ca unitatea 
producătoare să livreze sfecla la 
baza de recentie cea mai apro
piată. C.A.P. Drîmbar. spre 
exemplu, duce sfecla tocmai la 
Teius deși baza de recepție din 
Setjss se află doar la jumătate 
din distantă. Pe lingă aceasta, 
unitatea nu folosește rational 
nici parcul de mașini ne care-î 
are la dispoziție. Uneori camioa
ne de 10 tone sint încărcate doar 
cu 800 kilograme, parcurgind a- 
proape pentru nimic un traseu 
de peste 40 kilometri. Ion Me
drea susține că nici un camion 
de la această unitate nu vine în
cărcat la capacitatea maximă, 
pierderea suoortînd-o. bineînțe
les. cooperativa care nu primește 
pe sfeclă cit plătește pentru 
transport.

ALEX. BĂLGRADEAN

Metalurgia neferoasă este după 
cum se știe o mare consumatoa
re de energie electrică. .De la 
sine înțeles cit de importantă 
este luarea din vreme și ope
rativ a tuturor măsurilor care 
se impun. în acest sens, colec
tivul de la întreprinderea me
talurgică de metale neferoase 
din Baia Mare posedă o bogată 
experiență, concretizată an de 
an in rezultate deosebite. De 
reținut că încă după apariția 
Decretului 620 din 1973, I.M.M.N. 
a răspuns cu măsuri și soluții 
clare, care de atunci au fost con
tinuu actualizate. După cum am 
aflat de la I.R.E. Baia Mare, 
specialiștii de la I.M.M.N. sînt 

între primii în tară care și-au 
stabilit bilanțuri energetice 
precise șl pe care le-au îmbu
nătățit permanent. Ca urmare, 
cel mai mare consumator de 
electricitate din județul Mara
mureș a economisit in luna au
gust 1,1 milioane kWh —- adică 
mai mult de un sfert din eco
nomia înregistrată la nivelul 
întregii ramuri metalurgice !

Demn de remarcat este și fap
tul că, in urma sarcinilor supli
mentare decurgînd din de
cretul din luna iulie a fost 
reanalizat întregul plan de 
măsuri al întreprinderii, rezul- 
tînd de aici noi posibilități de 
economisire, din care unele au 
început deja să fie aplicate, al
tele avînd „bătaie" mai lungă, 
în acest sens se prevede ca pînă 
la sfirșitul anului să se obțină 
o economie de 1 583 MWh. iar 
pentru 1980 de 5 825 MWh. „Ceea 
ce am realizat în întreprindere, 
ne spune inginerul Eugen Flo
rian, șeful secției energetică- 
automatizare. nu trebuie să ui
mească pe nimeni. Pentru că 
cea mai mare parte a măsurilor 
luate de noi stau în posibilități
le fiecărui colectiv. Ar fi fost 
poate cel mai simplu, ea la un 
moment dat să spunem că mai 
mult decit am făcut nu se poate 
și să așteptăm ca ministerul sau 

centrala să ne suplimenteze re
partiția de energie. Noi am con
siderat însă că este de datoria 
noastră de comuniști să nu a- 
doptăm o asemenea atitudine, 
care ar putea fi denumită blind 
comoditate. Se poate spune că 
problema în ansamblul ei a de
venit o coordonată a activității 
întregului colectiv, a tinerilor 
din întreprindere. Consumu
rile sint urmărite, de aseme
nea, trimestrial și lunar, o 
comisie de specialiști fiind de
semnată să adopte măsuri în 
cazul unor depășiri nejustificate.

Evident, nici la I.M.M.N. nu 
au existat de la inceput rezul
tate spectaculoase, obținute ca 

urmare a unor măsuri compli
cate și costisitoare. Dimpotrivă, 
măsuri gospodărești, de genul 
raționalizării și sectorizării ilu
minatului in birouri și hale, in
terzicerea mersului in gol sau 
sub capacitate a mașinilor _ și 
utilajelor au fost însă realizate 
și însușite de Ia bun ineeput. 
Au urmat firesc, soluțiile te i- 
nice care, corelate cu respecta
rea disciplinei tehnologice, au 
adăugat importanțe cantități de 
energie în registrul economii
lor.

O atenție deosebită se acordă 
la I.M.M.N. recuperării resur
selor secundare. Am reținut, 
spre exemplu, o recentă inova
ție la care energeticianul șef al 
întreprinderii a colaborat cu in
ginerul Cornel Tohotan : „în
locuirea încălzirii izolatorilor' 
de la electrofiltre, cu cel prin 
abur recuperat din pirometalur- 
gie“. Se economisește astfel o 
cantitate de 780 MWh/an.

Esențial in toată această ac
tivitate este urmărirea ei zil
nic și pe fiecare utilaj în parte, 
acțiune în care o serie de cadre 
cu experiență, de tineri bine 
pregătiți, au responsabilități 
precise.

Grupaj realizai de : 
ALEXANDRU STROE



MUNCA PENTRU TARĂ - CARTEA DE IDENTITATE A TINEREI GENERAȚII

IMPERATIVELE PERFECȚIONĂRII
Brigada „Scînteii tineretului'1 transmite din județul Covasna

Atît ■ ca suprafață (3 705 km pâtrați) cit și ca 
populate (circa 200 000 de locuitori) Covasna 
este cef, mai mic județ din cele 39 ce alcătuiesc 
trupul șV puterea patriei. Cel mai mic, dar nu 
neapărat și cel mai de pe urmă sau, în cel mai 
nefericit exemplu, nu cel mai slab. Niciodată — 
în viață, în poveste — prîslea nu s-a dovedit a 
fi cel mai .slab între fiii casei părintești, iar între 
județele țării, în lumina politicii economice a 
partidului, a-a pus dintotdeauna problema dez
voltării armiutnioase, echilibrate a tuturora, lată de 
ce mezinul, «aflat în chiar inima țării, a cunoscut 
încă de la y,naștere" o creștere continuă, vi
guros ascendtentă. Spre edificare, să uzăm, ca 
întotdeauna iți astfel de situații, de graiul ex
presiv al cifrelor, de comparații alcătuite și de
venite semnificwtive sub privirea ultimitor zece 
ani. Și ce, în țafară de industrie, poate vorbi 
mai elocvent despre progres și bunăstare? Cu 
industria, deci, să începem. Și să spunem că 
anul trecut (cifrele pe 1979 pot fi doar pre
liminate) producției globală industrială a fost de 
19 ori mai mare decît în 1950, iar față de 1938 
— anul de vîrf al economiei românești înaintea 
celui de-al doilea război mondial — de 38 de 
ori. Putem spune și altfel : tot anul trecut, pro
ducția industrială a anului 1968 (momentul în
ființării județelor) se realiza în 90 de zile, iar 
cea a anului 1938 în 9 zile.

Puterea aceasta de creștere, aidoma feților- 
frumoși din poveștile poporului nostru, înseamnă 
aici o realitate concretă, exactă, supusă oricînd 
celei mai riguroase unități de măsură. Iar, ca 
pe întreg meleagul românesc, și aici etapa de 
veritabilă dialectică a zborului se leagă de două 
evenimente de mare semnificație : vizitele de 
lucru ale secretarului general al partidului — în 

'lie 1967 și septembrie 1974 - prilej cu care 
în Covasna s-au pus bazele puternice ale dez
voltării industriale - o industrie modernă, cu o 
poziție conducătoare în economie — valorifi- 
cîndu-se astfel superior potențialul uman și 
material existent.

Ceea ce a caracterizat - și continuă să carac
terizeze - acest proces de industrializare este 
dinamismul, exemplele și comparațiile oferite 
cîteva rînduri mai sus fiind expresive din acest 
unghi de vedere. Putem adăuga că ritmul mediu 
anual de creștere este de 15,2 la sută, indice 
care nu va coborî sub 10 procente nici în cinci
nalul următor. Anul trecut s-a realizat o pro

Să intri în viață 
printr-o „probă de foc“

Un moment de o emoție nemaiincercată: sub supravegherea muncitorului Jozsef Tăriile. practicanta Eurganta Csiki Jace primul pas in profesie

Vrem să scriem despre ceea 
ce nimeni vreodată nu a reușit 
să spună totul : despre intrarea 
în viată. In acest sens, la în
treprinderea de aparataj electric 
auto și motoare electrice din 
Sfîntu Gheorghe există o poartă 
a probei de foc. „De fapt, ni
meni la noi nu vine fără să știe 
că are de dat un examen", ne-ă 
spus, într-o zi de joi. la intra
rea în uzină, secretarul U.T.C., 
Csaba Pușkaș, despre care co
legul Ion Andreiță scrisese deja, 
și a cărui fotografie el a pur
tat-o de la București. într-un 
semn de respect ce ne obliga 

1 cunoaștem de îndată pe in- 
‘ Ierul care a inițiat grupul 

cetătorilor cei mai productivi 
dM județul Covasna. (4,6 milioa
ne lei într-o jumătate de an, 19 
inovații și o invenție).

Prin secții coboară, alături 
de noi, inginerul Ioan Vlad, 
membru în comitetul U.T.C., și 
Gheorghe Șchiopu, inspector cu 
probleme de învățămînt. și nu 
putem să nu observăm că 
amindoi au un aer ' de siguran
ță și mîndrie. Nu e aroganță, 
nu e infatuare. Un aer familiar, 
asemenea unor actori perfecți, 
ce se adaptează oricărei situa
ții, reușind chiar să o domine. 
Dacă Ioan Vlad a fost de la 
început aici, pe cînd întreprin
derea era un cîmp. e firesc 
să-l știm acum trecut printr-o 
probă a emoțiilor utile, cum 
zice. Nu știm dacă același lucru 
e de spus și cînd va trebui să 
vorbim despre ultimele exame
ne ale celor care s-au ales. aici, 
cu o meserie pentru viată. 
S-au prezentat 38 și ap luat 36. 
„N-au luat" două fete din Mol
dova, pentru că „veniseră să 
plece" cu un atestat, nu să în
vețe cum să intre în viată.

în întreprinderea de aparataj 
electric auto și motoare elec
trice din Sfîntu Gneorghe lu
crează 1 357 muncitori calificați. 
1 348 au obținut calificarea, ab
solvind diverse forme de pregă
tire organizate la locul de mun
că. Procesul se află în mers. 
Din 1976 s-au deschis cursurile 
„locale" de calificare. In acest

Tinerețea, ea medie de virstă
și maximă

Mărturisește inginerul Vasile 
'Negulici, directorul celei mai 

.-oi unități industriale din ju
deț, întreprinderea de prelucra
re a maselor plastice : „Cînd 
am abordat pentru prima oară 
chimia aici, în județul Covas
na, am ținut s-o facem fără 
prejudecăți. Nici în vorbă, nici în 
faptă. Prejudecata, oricît de 
desăvîrșită, știrbește valoarea 
unui lucru, o anemiază. Noi 
am vrut să pornim puternic de 
la început...".

Ce vrea să însemne, în opi
nia inginerului Vasile Negulici, 
abordarea fără prejudecăți a

PUTEREA MEZINULUI
ducție globală industrială în valoare de 6 mi
liarde lei, în acest an se vor atinge 8 miliarde, 
iar la anul va depăși cifra de 10 miliarde. Ori- 
cit de mare, de importantă, această cifră n-ar 
spune totul dacă n-am asocia-.o felului produc
ției, calității ei, adică acelor ramuri de vîrf, 
intens purtătoare de progres tehnic, cum sînt 
construcțiile de mașini și prelucrarea metalelor
- care în prezent ocupă primul loc ca pondere 
în industria județului — ori chimia. In același 
timp se dezvoltă ramurile de tradiție aici : ex
ploatarea și prelucrarea lemnului, textilă, ali
mentară.

Desigur, s-a dezvoltat în ritm corespunzător 
și agricultura — și avem datoria să amintim aici 
măcar faptul că între anii 1965—1978 valoarea 
investițiilor se ridică la peste un miliard și ju
mătate de lei, ceea ce înseamnă mai multe 
tractoare și mașini perfecționate, sisteme de 
irigații și îmbunătățiri funciare, complexe zooteh
nice moderne, de mare eficiență economică. 
Ne-am păstrat însă mai ales în teritoriul in
dustriei, deoarece aici județul Covasna a făcut 
cei mai puternici pași, care au atras după sine 
sporul de bunăstare și civilizație. Și din nou ne 
vedem siliți să apelăm la cifre, la comparații, 
in 1938 existau în județ numai trei întreprinderi
— minieră, textilă și de țigarete — în 1968 nu
mărul lor a crescut la 17, in prezent sînt 23, alte 
și alte capacități urmînd să intre în producție în 
cincinalul viitor. Toate aceste obiective econo
mice sînt amenajate în cadrul unor platforme 
industriale (conform exigentelor schițe de siste
matizare) în jurul cărora gravitează cartiere noi, 
moderne, ceea ce conferă peisajului culoare, 
confort, optimism.

lată, deci — succint — cam ce dotări, ce 
ambianță oferă județul mezin al patriei locuito
rilor săi. Această industrie modernă, aceste 
complexe și diversificate întreprinderi sînt luate, 
ca pretutindeni, în stăpînire de către tineri, aceia 
care, la nivelul întregii țări, constituie eșalonul 
de forță și perspectivă al dezvoltării. Nu
meroasele locuri de muncă create în ultimul 
timp în Covasna reclamă în mod deosebit cali
ficarea tinerilor, mai exact spus nivelul califi
cării lor, continua perfecționare. Constituie 
acesta dezideratul pe care cei mai tineri locui
tori ai celui mai tînăr județ al țării și-l pun 
permanent în față, măsurîndu-și puterea și 
voința prin concretețea faptelor de fiecare zi.

TINERETUL - SCURTĂ FIȘĂ PERSONALĂ
• In județul Covasna există 26 475 DE UTECIȘTI, 

muncitori, maiștri și tehnicieni, țărani, elevi etc. Circa 
53 la sută sint fete.
• în întrecerea utecistă „TINERETUL — FACTOR 

ACTIV PENTRU ÎNDEPLINIREA CINCINALULUI 
REVOLUȚIEI TEIINICO-ȘTIINȚIFICE" sînt cuprinși 
19 780 de participanți, uteciști și alți tineri pină la 
virstă de 30 de ani. Dintre aceștia, 96,15 Ia sută își 
realizează lunar sarcinile de plan. (Cu cei 662 de ti
neri rămași sub normă se duce o intensă activitate 
politico-educativă). Numărul fruntașilor și eviden- 
țiaților în muncă este de 2 800. La concursuri profe
sionale, olimpiade și sesiuni de comunicări au parti
cipat pînă acum 11 769 de tineri (circa 59—60 la 
sută). Un număr de 470 de tineri participă la activi
tatea de cercetare, invenții și inovații. în acest sens, 
62 de teme din planurile de cercetare, invenții, inova-

ții și reproiectări ale marilor întreprinderi indus
triale aparțin în exclusivitate tinerilor.
• Din inițiativele acestui an, am reținut cîteva. a 

căror eficiență este probată de rezultate concrete, 
substanțiale :

— REGISTRUL ECONOMIILOR (de materii prime, 
materiale, combustibil și energie) cu o eficiență de 
9,6 milioane lei.

— MINUTUL ACUZA, MINUTUL FELICITA, care 
alături de Prgeeș rebuturilor se soldează la o valoare 
de 5 milioane lei. .

— SAPTAMINA RECORD, inițiată în toate marile 
unități economice, după cum urmează : 24—30 sep
tembrie; 22—28 octombrie, 5—11 noiembrie, 24—30 
decembrie. Valoarea producției industriale supli
mentare realizate de tineri într-o astfel de săptămină 
se ridică, în medie, la o jumătate de milion.

an, grupul școlar al întreprinde
rii a trimis 120 de absolvenți la 
Săcele și ei vor deveni — după 
perioada de 10—12 luni de șco
larizare — prelucrători prin aș- 
chiere, electricieni, lăcătuși me
canici. Pentru secția motoare 
electrice se află deja în pregă
tire, la Săcele sau în Sfintu 
Gheorghe, peste 240 de tineri.

Un moment unic, de o emo
ție nemaiincercată: sub supra
vegherea muncitorului Jozsef 
Torok, practicanta Eurganta 
Csiki face primul pas. I se în
credințează pentru întîia oară 
mașina, și ea o conduce cu un 
zîmbet. încrezătoare, clipind 
des din ochii ca mura.

Aici toți lucrează bine si chiar 
foarte bine. Aici unde ne aflăm 
în clipa de față : în mijlocul 
unui colectiv de 50 de bobina
toare, de o vîrstă tînără. O vîrs- 
tă însă matură, a experienței 
unui început, a probei de foc 
trecute cu brio le dă dreptul 
multora să spună, cu zîmbetul 
modest, abia schițat, că ele sînt 
aici de la început, că au pornit 
de la zero. Ai zice că nici un alt 
obstacol nu se mai poate ivi în 
muncă și în viața lor. La bo
bina secundară la care lucrează 
Edit Ilkei cele 21 000 de spire 
își găsesc locul pe bobină Cu o 
precizie de-a dreptul farma
ceutică.

Sentimentul încrederii în via
ță pe care-1 au acești tineri nu 
este numai al lor, ci și al ulti
milor veniți. La „motoare elec
trice" s-au angajat de curînd 40 
de viitori muncitori. Maistrul 
Rudolf Finta îl întîmpină pe 
fiecare din ei cu o vorbă de 
încurajare, ca atunci cînd, într-o 
familie unită — așa cum și este 
colectivul întreprinderii din 
Sfîntu Gheorghe — un nou ve
nit este de la început cel mai 
iubit dintre toți.

Proba de foc aceasta si este : 
să iubești pe cel de lingă tine, 
român, maghiar, german, ca si 
cum te-ai iubi pe tine însuti. Să 
fii un tot : cu colegii, cu uzina, 
cu patria.

Și ei sînt. Și noi sintem.

de dăruire
unui lucru, a chimiei în cazul 
de față ? Poate tăria de a se 
despărți de 20 de ani de muncă 
petrecuți în Capitală, timp în 
care și cel mai îndărătnic omz 
își alcătuiește un mod de viață. 
Poate puterea de a o lua de 
la capăt, cu forță sporită, cu 
ambiții mai mari. Poate... poate 
multe alte posibilități proba
torii, care fac totdeauna din 
anumiți. semeni ai noștri des
chizători de drumuri, conducă
tori de eșaloane, pionieri în
drăzneți ai unor acțiuni ce nu 
exclud riscul.

Un astfel de îndrăzneț este și 

inginerul Vasile Negulici, care 
cobora în noaptea geroasă de 
4 spre 5 decembrie, anul trecut, 
pe peronul pustiu din Sfîntu 
Gheorghe, doar cu o ștampilă 
în buzunar — ștampila unei 
întreprinderi deocamdată ine
xistente — ce urma să fie apli
cată încă de a doua zi, alături 
de semnătură, pe primele adre
se oficiale, scrise de mînă.

Fără prejudecăți, în imperiul 
chimiei, înseamnă recrutarea și 
trimiterea la școală — în între
prinderi cu profil cit de cît 
asemănător din Orăștie, Miercu
rea Ciuc, Iași, Focșani — a 
125 de localnici, păstrînd din 
sosiții prin transfer ori direct 
de pe băncile altor școli doar 30 
de cadre. Fără prejudecăți în
seamnă aici capacitatea de-a lu
cra cu tineri și foarte tineri, nu
mărul celor ce trec de 30 de ani, 
fiind, adunați bob cu bob, 30.

Iată-i acum, care întorși de la 
școală, care din alte teritorii ale 
neodihnei creatoare, luind în 
primire o întreprindere pe fron
tispiciul căreia pînă ieri dăinu
ia emblema de șantier local al 
tineretului, înlocuită azi cu 
proaspăta firmă a primei ce
tăți chimice din județ. Este cu 
atît mai mare mîndria acestor 
băieți și ■ a acestor fete, cu cît 
întreprinderea constituie o rea
lizare exclusivă a industriei ro
mânești, zecile de mașini și in
stalații de extrudare fiind con
cepute și alcătuite la unități de 
profil din Sibiu, Suceavă, Ră
dăuți. Profilată pe producția de 
folii din polietilenă de înaltă 
densitate, cu o capacitate finală 
de 40 000 tone, întreprinderea de 
mase plastice din Sfîntu Gheor
ghe este cea mai mare (și uni
ca) din țară și din puținele e

l

O nouă „probă a emoțiilor utile", iată ce ne propune această imagine cu o tinără muncitoare bobina
toare de la întreprinderea de aparataj electric auto 

și motoare electrice din Sf. Gheorghe
„Aici toii lucrează foarte bine*, ni s-a sp::s in multe din locurile de muncă ale t'.~er':or. Privi, c i 
concentrată asupra strungului ei ne dă o imagine despre adevărul existentei, al vieții și muncii 

acestor tineri și a colegilor ei de generație

xistente în lume. Foliile sale — 
folosite la ambalaje industriale, 
la rulmenți, grăsimi și în alte 
domenii — înlocuiesc hîrtia 
pentru care adeseori se sacrifi
că păduri, se dezgolesc munți.

I-am cunoscut pe proaspeții 
operatori chimiști — toți ab
solvenți a 10 și 12 clase liceale
— lucrînd la montarea, verifi
carea și încercarea primelor ma
șini, cu dăruirea pe care o con
feră cele trei calități esenția
le ale activității economice în 
patria noastră — acelea de pro
prietar, producător și benefi
ciar al bunului material. Sînt 
muncitori cu bună calificare și 
idei îndrăznețe. între care elec
tronistul Valeriu Buciuman, e- 
lectricienii Marinescu Atila și 
Dănuț Mihai, tehnicianul Bara- 
baș Zoltan, maistrul Zoor Wil
helm, subinginerii și inginerii 
Gavril Onac, Nicolae Ungurea- 
nu, Mariana Cbștan, Olimpia 
Potirniche, Dan Boariu, Vla
dimir Gornov. Ni se atrage a- 
tenția să nu-i uităm pe opera
torii chimiști proaspăt califi
cați, care au trecut cu brio bo
tezul focului — Kovacs Viorica, 
Borok Doina, Olosz Maria — 
ori pe cei sosiți în sprijin de la 
Iași și Făgăraș : Constantin 
Leahu, Ilie Cercel, Ștefan Co- 
druță, Valeriu Pădure, Petru 
Țica. Cu toții alcătuiesc prima 
mare familie a chimiștilor din 
Covasna — români, maghiari, 
germani și de alte naționalități
— în numele căreia proăsoătul 
subinginer Haromszeky Tibor 
aveâ să ne declare : „Am iubit 
chimia de mic, deși nu știam 
precis încotro îmi voi îndrepta 
pașii după facultate. Cînd am 
aflat că in județul nostru a 
luat ființă această intreprin- 

dere, am optat din prima clipă. 
La muncă m-am prezentat ime
diat, fără nici o zi de vacanță, 
străduindu-mă ca și in acest 
fel să răspund minunatelor 
condiții pe care partidul comu
nist, statut nostru le creează 
fiecărui loc și fiecărui om de a 
se dezvolta liber, armonios, in 
deplină egalitate cu ceilalți. 
Cred că în curînd va putea veni 
aici și colega și prietena mea 
din facultate, cu care doresc să 
întemeiez o familie". Cu sigu
ranță că va putea. încă din acest 
an sînt gata să plece la școlari-

„Bătălia
va fi cîștigată

La nici doi ani de la intrarea 
sa în funcțiune, întreprinderea 
de mașini-agregate și suban- 
samble auto — I.M.A.S.A., cum 
i se spune pe scurt — din mu
nicipiul Sfîntu Gheorghe. con
stituie un reper imposibil de 
ocolit pentru cei care doresc să 
cunoască mai îndeaproape re
sorturile care au propulsat orașul 
transilvan de pe malurile Oltu
lui pe orbita centrelor indus
triale în plină dezvoltare. In 
prezent, în întreprindere mun
cesc 3 400 de oameni, la sfirșitul 
anului viitor numărul lor va 
trebui să depășească cifra 
8 000.

Uzina .este, așa cum am 
zut-o, un adevărat șantier, 
aspectul cel mai spectaculos al 
acestui ritm alert de dezvoltare 
ni s-a părut a fi nu atit ra-

de

vă- 
dar

precedentul 
chimistă 
viața cu 
Atila. La 
muncito-

zare alți 150 de tineri, unitatea 
numărînd în faza finală (adică 
pînă la sfirșitul actualului cin
cinal) circa 600 de oameni ai 
muncii. Cu siguranță că alături 
de ei își va afla un loc și tînăra 
subingineră, Cît privește înte
meierea familiei, 
există : operatoarea 
Borok Doina și-a unit 
electricianul Marinescu 
această primă nuntă 
rească a participat întregul co
lectiv de chimiști, de la director 
la portar, fără excepție și fără 
prejudecăți.

in marș“

piditatea cu care ea își modifică 
înfățișarea, cît mai ales, „bătă
lia in marș" pentru formarea 
cadrelor capabile să lucreze pe 
mașini dintre cele mai complexe 
și, nu numai atît, care să și rea
lizeze produse cu un grad înalt 
de competitivitate.

— Timpul nu este de partea 
noastră în această bătălie, ne 
mărturisea Alexandru Preda, 
secretarul comitetului de partid 
pe întreprindere, dar el poate fi 
învins printr-o dăruire exempla
ră, prin efortul generos în care 
ne-am și angajat.

Media de virstă a colectivului 
‘de la I.M.A.S.A. nu, depășește 
22 de ani și, probabil, în viitoa
rele luni ea va fi și mai redusă, 
dar ceea ce această cifră nu 
poate exprima prin limbajul său 
sec este faptul că marea majori

tate a celor veniți să se încadre
ze aici sînt proaspeți absolvenți, 
fie ai școlilor profesionale, fie ai 
liceelor de specialitate, sau pur 
și simplu tineri care nu au intrat 
— pînă în acel moment — nici
odată într-o uzină.

— Ca în orice început, ne 
spune Varga Gheorghe. inspec
tor principal cu probleme de în- 
vățămînt, ne-am lovit de destule 
dificultăți în ceea ce privește 
calificarea forței de muncă. Ca 
să vă faceți o imagine mai e- 
xactă, la această oră încă mai 
avem 500 de tineri necalificați 
sau în curs de calificare. Au 
înoeput însă să funcționeze 
cursuri de pregătire a strungari
lor (36 de tineri), a frezorilor 
(68), a forjorilor-tratamentiști 
(32). Pentru anul viitor (cind va 
lua ființă și gruptil școlar al în
treprinderii), contăm pe angaja
rea a 500 de absolvenți de scoală 
profesională și a 300 de absolvenți de liceu.

Această adevărată avalanșă 
de cifre ar putea să pară de
rutantă, mai ales că încadrarea 
unui tînăr, orientarea lui către 
o profesiune despre care, de 
multe ori, , nu cunoaște decît 
foarte puține detalii nu sînt 
lucruri dintre cele mai simple. 
Sigur, există un serviciu de 
învățămînt care se ocupă de a- 
ceste probleme dar, fără îndoia
lă. în procesul de orientare pro
fesională. el nu poate face prea 
multe. Iată de ce a fost mai mult 
decît plăcută surpriza să aflăm 
că la I.M.A.S.A. există, și în a- 
ceastă direcție, un început de 
experiență valoroasă. Tinăra ab
solventă a Facultății de psiholo
gie. Kctekeș Piro^ka. a inceout, 
încă din noiembrie anul trecut, 
activitatea de testare a insușiri-

de calificare a 150 
meseriile de strun- 
și rectificatori. , 
punem la îndoială

■ lor psihice și a aptitudinilor 
muncitorilor necalificați. îndru- 
mîndu-i in funcție de acestea 
către meseriile în care se vor 
putea realiza cel mai bine.

—* Scopul acestor testări, ne 
spunea interlocutoarea noastră, 
este cit se poate de precis — 
repartizarea cît mai rațională 
a forței de muncă nou încadrate, 
după un dicton care ne este 
foarte familiar, dar de care nu 
ținem întotdeauna seama: „omul 
potrivit, la locul potrivit".

Am lăsat intenționat la urmă 
preocupările manifestate în a- 
ceastă direcție de organizația 
U.T.C. din întreprindere, factor 
de primă importantă pentru .e- 
ducarea tineretului prin muncă 
și pentru muncă, cu atît mai 
mult cu cit tinerii reprezintă 
aici, la I.M.A.S.A., două treimi 
din totalul personalului mun
citor.

— Pînă acum, ne-a declarat 
Andrei Cochior, secretarul comi
tetului U.T.C. pe întreprindere, 
noi nu ne-am implicat direct in 
activitatea de calificare sau ri
dicarea calificării : tinerilor. în 
septembrie-octombrie însă inten
ționăm să preluăm asupra noas
tră sarcina 
de tineri în 
gări, frezori

Sigur, nu ,_____ __ ____
afirmația, dai- la data documen
tării noastre era aproape septem
brie, octombrie se află foarte a- 
proape și încă nu fuseseră găsite 
cadrele tehnice tinere care să 
predea cunoștințe teoretice, ea 
să nu, mai Vorbim de întocmirea 
unor programe adecvate, de sta
bilirea modalității de desfășura
re a cursurilor, lucruri care ițu 
se pot realiza în cîteva zile. In
ginerul Loader Pavel, responsa
bilul resortului profesional-știin- 
țific, ne vorbea și el despre cite- 
va acțiuni, rămase, din păcate, 
încă în fază de proiect, cum 
sint crearea unor brigăzi ale ti
neretului. înființarea unei poli
tehnici muncitorești. Dificultăți 
există, și în ceea ce privește în
ceperea activității de creație 
tehnico-științifică, deși în acest 
sens a fost solicitat sprijinul co
mitetului județean U.T.C., soli
citare rămasă, deocamdată, fără 
răspuns. Sînt dificultăți care, 
fără îndoială, pot fi îndepărtate, 
cu condiția unei îndrumări efec
tive, competente din partea ac
tiviștilor comitetelor municipal 
și județean U.T.C., a căror ex
periență trebuie „transplantată" 
și în cadrul organizației de la 
I.M.A.S.A.

ION ANDREIȚA
GHEORGHE CUCU

IOAN I.AZA’l 
LAURENȚIU OLAN



Tineri care-și scriu bio
grafia cu remarcabile 

fapte de muncă
Ne aflăm in secția sculerie a 

întreprinderii Electroputere din 
Craiova, încercînd să surprin
dem citeva secvențe dintr-o zi 
de muncă a celor peste 500 de 
tineri muncitori. „La noi în 
secție — ne spune inginerul 
Gheorghe Vlăduț, secretarul co
mitetului U.T.C. — tinerii repre
zintă marea majoritate, media 
de vîrstă fiind 23 de ani. Avem 
foarte multi absolvenți de liceu, 
circa 60 la sută. Unii dintre ei, 
care au terminat școala profe
sională ori s-au calificat direct 
aici in secție, urmează liceul la 
seral“. Colectivul le-a creat po
sibilitatea să lucreze numai în 
schimbul I, iar tinerii care au 
dovedit calități profesionale 
deosebite au fost promovați la 
Centrul de cercetare științifică 
și inginerie tehnologică al între
prinderii. Amintim doar cîțiva 
dintre aceștia ; Gelu Chiutu, Ion 
Gavrilă, Marin Dabulici. Alții' ca 
Dumitru Scurtu, Marcel Bogoi, 
Matei Copoieru și Marcel Păun 
după ce au absolvit liceul s-au 
înscris la cursurile diferitelor 
facultăți.

Am retinut de asemenea nu
mele a doi tineri care se bucură 

Privind sub aspect general 
circulația trenurilor pe terito-

Pentru tinerii specialiști repartizați In producție la C.A.P. Nichi- 
teni, comuna Coțușca, județul Botoșani, constructorii zidesc o 

modernă locuință cu etaj
Foto: CONSTANTIN GRADINARU 

sat Nichiteni, județul Botoșani

cititorii

O Deși faptul a mai fost sesizat de nenumă
rate ori, Direcția sanitară a județului Tulcea 
nu a luat nici o măsură pentru reglementarea 
situației. Iată despre ce este vorba : in comuna 
Chilia Veche, comună ce numără peste 4 000 de 
locuitori, nici pină la ora actuală nu există 
medic stomatolog, localnicii fiind nevoiți să se 
deplaseze în Ttilcea pentru cea mai neînsem
nată intervenție. Drumul cu vaporul din co
muna noastră pină in Tulcea durează cinci ore. 
în cazul unor tratamente mai complexe acest 
drum trebuie făcut uneori zilnic. în toate co
munele din țară, copiii beneficiază nu numai 
de condiții de tratament dar și de un riguros 
control necesar și bine venit mai ales în condi
țiile in care un accent deosebit se pune pe 
profilaxie. De astfel de condiții ar fi beneficiat 
și copiii noștri dacă Direcția sanitară a jude
țului Tulcea ar fi luat măsura repartizării unui 
medic stomatolog locuitorilor comunei Chilia 
Veche. Sperăm că în urma apariției scrisorii 
noastre în „Scînteia tineretului" va fi _ luată în 
sfirșit, in considerare cererea noastră. (Dom- 
nica Dumitrov, Chilia Veche, județul Tulcea).
• Sintem un grup de tineri din satul Cucu- 

îeti, comuna Scrioastea, județul Teleorman, ma
joritatea frecventăm cursurile diferitelor școli 
din prașele județului. Vacanța de vară ne-am 
petrecut-o ajutîndu-ne părinții la muncile cîm- 
pului. Serile am fi dorit să ni le petrecem par- 
ticipînd la unele acțiuni cultural-distractive. 
N-am avut acest prilej deoarece ușa căminului 
cultural a rămas aproape toată vara încuiată, 
cu toate repetatele noastre insistențe. Căminul 
cultural a adăpostit toată vara niște scaune în 
dezordine, o cortină ruptă, instalația electrică 
defectă și un radio defect. Televizorul a dispă
rut, jocuri sportive nu avem și nici măcar 
spirit de inițiativă din partea factorilor răs
punzători. Dacă ni s-ar fi creat posibilitatea am 
fi reamenajat noi sala căminului, am fi făcut 
curățenie, am fi înlocuit și reparat geamurile 
sparte și defecte, am fi reparat aparatul de 
radio (sint printre noi tineri priceput»). O'1» 
păcate nu numai că nu am fost solicitați pen
tru aceste treburi dar nici nu ni s-a dat posi
bilitatea să intrăm în incinta respectivă. Poate 
nu v-am fi scris dar ne gîndim că se apropie 
sezonul rece, sezon în care oamenii nu mai sint 
atît de intens solicitați pe cimp, cînd au mai 
mult timp liber pe care ar dori să și-l petreacă 
într-un mod cit mai plăcut. Dacă lăcașul lor 
de cultură va rămîne în aceeași stare, dorința 
lor nu va putea fi realizată. Sintem convinși 
că publicarea scrisorii noastre va constitui un 
semnal pentru forurile locale și pentru Comi
tetul județean Teleorman al U.T.C. care vor 
lua de urgență măsurile ce se impun. (Moraru 
Gheorghe).

de o bună apreciere, tineri cu 
o biografie simplă, dar cu o 
carte de vizită care poartă pe
cetea faptelor de muncă cu re
zultate deosebite : sculerul ma- 
trițer Marin Ciutureanu, secreta
rul organizației U.T.C. nr. 702, 
care execută lucrări de categorie 
maximă (dintre ultimele reali
zări amintim modificarea proiec
tului și execuția unei ștante 
speciale monobloc S.T. 8 827 care 
consumă mai puțin metal și ma
noperă) și Nicolae Barbu, sculer 
matrițer, recent primit în rîndu- 
rile comuniștilor, care în prezent 
lucrează la prototipul unei ma
șini speciale destinată secției 
turnătorie a întreprinderii.

Aceștia sînt numai cîțiva din
tre tinerii care prin faptele lor 
de muncă se află intr-o continuă 
ascensiune, scriindu-și cu aces
tea propria biografie. comună 
tuturor tinerilor noștri care tră
iesc și muncesc sub conducerea 
înțeleaptă a partidului nostru 
comunist.

COSTICA PADUREANU 
întreprinderea „Electroputere" 

Craiova

Realizări aie tinerilor 
ceferiști 

riul județului Constanța, se 
poate spune că mai mult de 
două treimi din efectiv sint tre
nuri de marfă ce fac legătura 
între zonele industriale constăn- 
țene : Palas, CHIMPEX, Platfor
ma petrochimică Midia, Năvo
dari, Combinatul metalurgic 
Tulcea și zona de litoral. în 
fiecare zi, prin această filieră, 
circulă peste 60 de trenuri de 
marfă. Pe întreg acest traseu 
pot fi întîlnite chipurile arse de 
soare ale tinerilor ceferiști. 
Despre ei, despre frumoasele lor 
realizări, ne-a vorbit inginerul 
Vasile Chiper. Iată citeva: la în
cărcătura statică s-au obținut 
pină acum realizări cu 14,58 la 
sută mai mult față de plan, în 
condițiile raționalizării capaci
tăților de transport au fost în
cărcate și expediate cu un mi
lion de tone mai mult față de 
aceeași perioadă a anului tre
cut. La secția tracțiune, unde 
lucrează printre alții Și opera
torii Lucian Ciutac, Ion Costes- 
cu și Ștefan Cocomenca s-au ob
ținut, de asemenea, rezultate 
frumoase, realizîndu-se și Im
portante economii de combusti
bili și lubrifianți. Iată, de pildă, 
la secția Sitormean — Agigea, 
cu două locomotive, se remorca 
un tonaj de 2 500 tone, iar acum, 
cu aceeași forță de tracțiune se 
remorcă peste 3 000 tone. A 
crescut capacitatea de transport 
în secțiile Palas și Constanța 
Port. în viitorul port Agigea, 
față de aceeași perioadă a anu
lui trecut, s-au făcut transpor
turi de la Sitormean cu 42 la 
sută mai mult, prin sporirea to
najului (de la 2 500 tone/tren la 
peste 3 000 tone) înregistrîn- 
du-se o creștere a numărului 
mediu de trenuri, prin electrifi
carea căii ferate. Dintre secțiile 
ce aparțin de regulatorul C.F.R. 
Constanța s-au înscris, cu re
zultate foarte bune pină acum, 
tinerii din stațiile Năvadori, 
Medgidia, Palas, C.A.P.-Midia, 
Tulcea-Oraș, Cernavodă și Valu 
Traian. Iată și citeva nume: Eu
gen Borș, Costel Fulga, Ion An- 
ghel, Aurel Oprea și Gheorghe 
Georgescu.

LUCIAN CRISTEA 
lăcătuș mecanic

rasPund
• în urma publicării în paginile ziarului 

nostru a scrisorii tovarășului Ion Cotoi. I.T.A. — 
Arad, ne informează că orarul curselor auto a 
fost corelat cu cel al trenurilor, astfel că auto
buzul pleacă acum din Crocna la ora 3,50 în 
loc de 4,15, realizîndu-se astfel corelarea . cu 
orarul trenurilor din stația Gurahonț.
• La sesizarea grupului de uteciști din Ocna 

Mureș, Biroul de Turism pentru Tineret, 
Agenția Alba, ne răspunde că excursia planifi
cată pe traseul Ocna Mureș — Cîmpeni — Avram 
Iancu, în vederea participării la serbările ce 
anual au loc pe muntele Găina, n-a mai avut 
loc, deoarece E.G.C.L. n-a avut posibilitatea să 
pună la dispoziția excursioniștilor decit un auto
buz de 80 de locuri. Timpul fiind scurt, aceste 
locuri n-au. mai putut fi completate. S-a repla- 
nificat însă excursia și s-a organizat pe tra
seul Ocna Mureș — Turda — Cîmpeni — Arie- 
șeni. „Regretăm cele întîmplate — se specifică 
în răspuns — și recunoaștem că o parte din vină 
are și personalul operativ al agenției noastre 
întrucît a contractat o excursie care urma să 
se desfășoare într-un timp relativ scurt și nu a 
verificat dacă se poate asigura autobuzul pen
tru data respectivă, avînd în vedere că în acea 
perioadă au fost multe solicitări de autobuze. Vă 
asigurăm că asemenea incidente nu sînt proprii 
activității noastre, că personalul nostru se stră
duiește să asigure serviciile solicitate cu ope
rativitate".

® în legătură cu cele sesizate de către Seche- 
reș Gh. Florica din Timișoara, Liceul Agroindus
trial din Nucet — Dîmbovița, ne informează că 
certificatul de absolvire a școlii generale a fost 
trimis la I.L.F. — Arad, unitate care a recru
tat-o și școlarizat-o. în cazul în care nici la 
I.L.F. nu se găsește actul original, petenta se 
poate adresa școlii generale pe care a absol
vit-o în vederea eliberării unui duplicat.

O întreprinderea textilă „Octombrie Roșu" 
din Ghimbav, județul Brașov, ne răspunde că 
i s-a repartizat tovarășei Angela Abonculesei o 
locuință, dar că aceasta a refuzat-o pe motiv că 
dorește o locuință la bloc. în răspuns se preci
zează că locuințele au fost repartizate de către 
C.O.M., ținîndu-se seama de criteriile corespun
zătoare Legii nr. 4/1973.
• în urma reverificării lucrării dumnea

voastră, tovarășe Niță Lucian, Institutul Poli
tehnic București ne informează că nota acordată 
a fost corectă, deoarece lucrarea are lipsuri 
fundamentale.

Redactorul rubricii DOMNIȚA VĂDUVA

PERSONALITĂȚII UMANE
(Urmare din pag. I) 

creșterea in viitorul cincinal a 
retribuției medii reale cu 16—18 
la sută și majorarea cheltuieli
lor totale pentru acțiuni social- 
culturale cu 25 la sută.

Prevederile acestui Program- 
directivă vor intra în viata tu
turor locuitorilor României so
cialiste printr-o mare complexi
tate de forme concrete de reali
zare. In acest sens, se remarcă 
in primul rind, orientarea de 
perspectivă, prin acordarea unei 
însemnătăți deosebite politi
cii de dezvoltare și spriji
nire a învâțămintului si ocroti
rii sănătății, de natură să asi
gure pregătirea și dezvoltarea 
normală, fizică și spirituală, 
atit a populației actuale, cit și 
a celei viitoare. Pregătirea su
perioară și sănătatea generații
lor actuale, a tineretului, con
stituie condiția unor progresa 
hotăritoare în viitor pe toate 
planurile. Creșterea cheltuielilor 
social-culturale reprezintă, în a- 
celași timp, o expresie vie a 
aplicării principiilor eticii și 
echității socialiste pentru că, 
prin natura și structura lor, ele 
nu vizează numai unele genera
ții sau grupuri sociale, ci în
tregul popor. Cheltuielile pentru 
învătămînt, care vor spori cu 36 
la sută față de actualul cincinal, 
acoperă necesitățile de pregătire 
pentru tînăra generație, dar și 
ale tuturor celor ce muncesc și 
trebuie să-și ridice pregătirea 
profesională. Creșterea gradului 
de cuprindere a populației in 
procesul de pregătire pentru 
muncă șl viată lărgește continuu 
numărul celor ce beneficiază 
direct de cheltuielile in acest 
domeniu.

Cheltuielile pentru sănătate 
vor crește în cincinalul 1981— 
1985 cu 32 la sută, urmărindu-se 
să se asigure astfel satisfacerea 
în bune condiții a nevoilor de 
asistență sanitară ale tuturor 
locuitorilor țării. De asemenea, 
vor fi majorate toate categoriile 
de pensii, ca o recunoaștere de 
către societate a contribuțieiMari interpret pe scenele

Festivalul „G. Eneseu". aflat 
în plină desfășurare, oferă zil
nic numeroase spectacole, con
certe și recitaluri, solicitind un 
maxim de participare din partea 
publicului. Este, desigur, bine
venită ideea organizării unui 
număr cit mai mare de ma
nifestări intr-un festival — mai 
ales cind acestea sint presti
gioase. Citeva dintre acestea 
s-au conturat, fără îndoială, ca 
evenimente majore ale întregu
lui festival : recitalul pianistu
lui Nikita Magaloff, urmat de 
concertul Filarmonicii brașovene 
„Gh Dinia" dirijat de Ilarlon 
lonescu-Galați (solistă pianista 
Xie Dagiun) și concertul Or
chestrei Radioteleviziunii. sub 
bagheta lui lloberto Benzi (so
list violonistul Ion Voicu).

într-adevăr, recitalul Magaloff 
de la Ateneu — cu un program 
de mare amploare și dificulta
te — s-a transformat într-o ade
vărată seară de muzică, care a 
relevat o personalitate vastă și 
originală, la înălțimea capodope
relor interpretate. Dacă in cele 
trei Sonate de D. Scarlatti re
gularitatea pulsației ritmice și 
forma miniaturală a pieselor au 
părut oarecum improprii unei 
naturi artistice înclinate spre 
monumentalitate, cu interpre
tarea Sonatei op. 109 de Beetho
ven pianistrul găsește resurse
le sonore adecvate dramaturgiei 
muzicale foarte evoluate a ul
timelor opere beethoveniene. 
Magaloff obține o plasticizare a 
cantilenelor, o frazare în legatto 
aproape vocalizată, dar și ac
cente dinamice, nebănuită su
plețe ritmică. Calități puse în
tr-o lumină și mai evidentă în 
execuția romanticei suite schu- 

aduse de oamenii muncii pen
sionați, in perioada cit au lu
crat. la dezvoltarea economică 
și socială a țării.

Proiectul acestui Program-di- 
rectivă corelează armonios pre
vederi care acoperă toate dome
niile condițiilor de muncă și de 
viață ale oamenilor. In acest 
sens, se acordă o atenție deose
bită satisfacerii cit mai depline 
a cerințelor de ridicare a nive
lului de cultură ai întregului 
popor, precum și lărgirea bazei 
materiale a culturii fizice și 
sportului. Cheltuielile pentru 
cultură și artă vor spori in cinci
nalul viitor, față de 1976—1980, 
cu 26 Ia sută. Se vor construi 
noi săli de spectacole, studiouri 
de radio și televiziune, va spori 
producția de filme, se introduce 
televiziunea în culori. • vor fi 
amenajate noi baze sportive, 
alocîndu-se pentru aceasta, în 
continuare, fonduri din bugetul 
de stat.

Analiza atentă a Programului- 
directivă de creștere a nivelului 
de trai si rid’care continuă a 
calității vieții atestă că Româ
nia socialistă se prezintă, și în 
acest domeniu, cu un bilanț 
rodnic, iar proiecțiile cincinalu
lui 1981—1985, prin realismul lor 
profund, oferă o imagine suges
tivă a ceea ce poate înfăptui un 
popor stăpin pe destinele sale, 
in condițiile noii orinduiri. 
Afirmarea cu putere în anii so
cialismului a calității de pro
prietari, producători si benefi
ciari constituie, de asemenea, 
elemente definitorii pentru noua 
calitate a vieții, cărora proiec
țiile pentru cincinalul următor 
le acordă o mare însemnătate.

Prin natura sa, acest docu
ment demonstrează cu remar
cabilă putere de convingere 
caracterul unitar al politicii 
P.C.R. de dezvoltare economico- 
soeială, umanismul creșterii eco
nomice accelerate realizate și 
proiectate în țara noastră, ceea 
ce justifică pe deplih încrederea 
și entuziasmul cu care a fost 
primit de întregul nostru popor.

mannlene Micul Carnaval op. 26. 
Odată cu marea Sonată a IlI-a 
de A. Sltriabin și cu cele patru 
Studii de tinerețe ale lui I. Stra
vinsky pianistul s-a apropiat 
mult de lumea sonoră a seco
lului XX, realizind aici si cea 
mai elocventă imagine a perso
nalității sale. Bisurile acordate 
cu generozitate unui public pe 
deplin cucerit — un Studiu, un 
Vals, o Nocturnă și o Poloneză 
din opera predilectă a lui Chopin

Festivalul 
internațional 

„George Enescu“

— ni l-au reamintit pe inter
pretul de rară sensibilitate al 
integralei operei chopiniene.

Pe alte coordonate interpre
tative s-a situat tînăra pianistă 
chineză Xie Dagiun care, tre
buie să spunem, ni s-a părut o 
revelație a festivalului. Sensi
bilitate artistică autentică, teh
nică foarte sigură ș' o muzica
litate neafectată — iată calități 
care au imprimat celui de-al 
IV-lea Concert pentru pian și 
orchestră de Beethoven o origi
nalitate necăutată. Toccata de 
P. Constantinescu și două colo
rate piese ale unor compozitori 
chinezi, interpretate la bis, au 
arătat o frumoasă strălucire a 
tehnicii de amănunt și mobili
tate spirituală în pătrunderea

CULTURA

Receptarea poeziei 
umaniste și militante

Una dintre cele mai cuprinză
toare antologii de texte critice, 
editate de Editura Eminescu în 
seria Biblioteca critică este cea 
alcătuită de Lucian Raicu și 
consacrată poetului Eugen Jebe- 
leanu. Și faptul este intru totul 
de înțeles, deoarece o asemenea 
antologie vine să dea o imagine 
edificatoare despre unul dintre 
scriitorii reprezentativi ai lite
raturii române actuale și una 
dintre conștiințele cele mai lu
cide ale spiritualității progre
siste universale. Autorul tulbu
rătorului Hanibal face parte din 
acea aleasă familie de spirite 
care își asumă existenta ome
nirii ca datorie personală a 
unui legămînt moral. Fire sola
ră și Întreprinzătoare, poetul 
observă cu fervoare seismele 
existentei umane, le demontea
ză punitiv mecanismele și re
marcă perpetuarea motivelor șl 
atitudinilor umane dăinuitoare. 
definitorii. Scriitorul a făcut 
una dintre cele mai străluci
toare demonstrații de încorpora
re lirică a evenimentelor isto
riei pe un fond de sensibilitate 
adîncă și discretă a trăirilor 
personale, prinse în tăietura u- 
nui vers limpede și profund, se
ver și rezonant. Este cazul u- 
neia dintre cele mai dîrze. re
zistente, neînduplecate atestări 
lirice ale umanului ca necesita
te, ale dragostei pentru semeni 
ca principiu al vieții. Angajată 
pe un traiect al clasicității, 
poezia sa rezolvă subtil instan
ța personală intr-un amplu a- 
cordaj formal ca universalizare 
artistică a umanului. Poezia sa 
are o consistentă represivă a- 
parte, împotriva formelor lar
vare și degradante, incapabile 
și dezise de Ia sublimitate. O 
viziune elevat sentimentală re
memorează originile poeziei și 
aptitudinile ei de solidaritate. 
Energia sa lirică are rol de so
mație și de asumare a respon
sabilității pină la jertfă.

Recenta antologie de texte 
critice , îmbină cuprinderea lar
gă a atitudinilor evaluative fată 
de poezia lui Eugen Jebeleanu, 
cu incursiunea în timpul rostirii 
acestora, din ambele perspectivefestivalului
unor stiluri atit de diferite. Di
rijorul concertului, I. lonescu- 
Galați, personalitate dinamică, 
bun muzician, animator al vieții 
muzicale brașovene, ne-a oferit 
o versiune picturală a Simfoniei 
l'antastioe de Berlioz, cu con
traste spectaculoase, dovedind 
un solid studiu al partiturii șl o 
serioasă muncă de ansamblu.

Dirijorul de faimă internațio
nală, Roberto Benzi, și-a păs
trat aura de1 virtuoz al baghetei 
așa incit, duminică seara, sala 
Radio devenise neîncăpătoare 
pentru cei dornici să-l revadă. 
Programul ales — avînd ca so
list pe reputatul violonist Ion 
Voicu în Concertul de Max 
Bruch — s-a transformat in- 
tr-un adevărat recital dirijoral 
al unui mare talent, ajuns astăzi 
pe culmea forței interpretative. 
Energia, dar și eleganța gestu
lui, grija pentru detaliul sonor 
— nesacrificată niciunde, dar 
mereu subordonată fanteziei 
cuprinzătoare de mari forme 
simfonice — au contribuit la o 
realizare de neuitat a grandioa
sei Simfonii a IV-a de 
J. Brahms. Temperament ar
dent, meridional, Benzi a ales în 
program — ca un omagiu adus 
marelui sărbătorit — si mereu 
uimitoarea Rapsodie a Il-a 
enesciană, reușind și aici să ne 
dea iluzia audierii a ceva cu to
tul nou.

Aceste excepționale concerte 
ne îndreptățesc să așteptăm în 
continuare evoluția festivalului, 
care a reușit să capteze unanim 
interesul publicului și al criticii.

ȘTEFAN BLANARU 

oferindu-se un foarte bogat 
material, conturînd unul dintre 
cele mai longevive cazuri de 
persistentă a unei opere în ros
tirea critică. Ceea ce a însemnat, 
pentru antologator, facilitarea 
lărgirii cadrelor culegerii de 
texte, pină la a fi greu de pre
cizat unde se poate opri aceas
tă lărgire a cuprinderii, iar noi 
avem impresia că. deși atît de 
generoasă, selecția operată de 
Lucian Raicu încă își putea 
adăuga noi comentatori, noi tit
luri în sumar, tocmai din do
rința exprimării cit mai deplin 
ne despre un mare poet con
temporan. Lucian Raicu a res
pectat importanta critică intrin
secă a textelor ridieînd. cu o- 
nestitate și competență, munca 
de bibliofil la înțelesul superior

CARTEA DE CRITICĂ
al actului de cultură autentic. 
Vibrația lăuntrică a textelor s-a 
avut mereu in vedere, consis
tența exprimării critice, inter
pretative, chiar dacă aceasta nu 
venea de la critici, ci de la alți 
scriitori, și in aceste cazuri co
eficientul analitic este disimu
lat în căldura luării de atitudi
ne. Este, de asemenea, destul de 
consistentă prezența în culegere 
a criticilor tineri, pentru care 
abordarea poeziei lui Eugen Je
beleanu înseamnă un simptom 
de maturitate a opțiunilor si de 
cristalizare metodologică a in
strumentelor evaluative. Criticii 
noștri tineri dau dovadă de re
flecție matură, de un spirit pon
derat și prospectiv, laborios în 
cuprinderea metodică a obiectu
lui lor de acțiune.

Este, deci, din atîtea puncte 
de vedere, semnificativ că se 
pot deduce, din antologia reali
zată de Lucian Raicu. perma
nente de viziune fundamentală 
și adeziuni la încărcătura etic- 
estetică a poeziei lui Eugen Je
beleanu între mai multe gene
rații de critici și din mai multe 
perspective critice, adăugind 
fiecare cite o fărîmă de aur la 
noblețea acestui concert critic. 
E. Lovinescu observa, în poezia 
de atunci a lui Eugen Jebelea
nu, „stilizarea de vitraliu pri
mitiv" ; Pompiliu Constantines
cu vedea un „poet de expresie 
metalică și de amplă fantezie" ;

A crea pentru cei mulți, 
pentru oamenii acestui pămint

(Urmare din pag. I)

de artă, care oriunde ar ajunge, 
să spună ceva — de dorit, 
totul despre noi ; să aibă ceva 
din sufletul nostru, fără să facă 
în mod didactic, expozitiv.

Privind picturile lui D. Ghiată. 
chiar atunci cind nu reprezintă 
Un subiect cu iminente trimiteri 
folclorice sau etnografice. îti dai 
seama că sînt românești : toate 
culorile lui Ghiată curg din cu
lorile tării. Și acest exemplu nu 
6 unic. în această viziune intră 
muzica lui George Eneseu, sculp
turile lui Constantin Brâncusi 
poezia lui Lucian Blaga.

Secretarul general al partidu
lui. în Cuvîntarea .sa la recenta 
Consfătuire de lucru a C.C. al 
P.C.R., a cerut o mal fermă 
orientare ideologică pentru ca 
prin toate mijloacele de care 
dispunem, prin artă, literatură, 
învătămint. presă, radio-televi- 
ziune, „să formăm într-adevăr 
oameni de o calitate nouă, eu o 
concepție nouă Să dezvol
tăm spiritul revoluționar mili
tant, la totî comuniștii, ca și in 
rindul maselor largi de oameni 
ai muncii, să ridicăm conștiința 
patriotică a tuturora, răspunderea 
fată de popor, fată de cuceririle 
socialiste. Să facem ca fiecare 
cetățean al patriei noastre să-și 
consacre toate forțele. întreaga 
capacitate dezvoltării continue a 
patriei".

Cu alte cuvinte la baza orică

Ov. S. Crohmălnioeanu il apre
ciază „un cult puțin comun a’ 
limbajului august, oracular, cu
rățit de reziduuri prozaice" 
versurile — observă I. Negol- 
tescu — „deschid perspectiva 
proprii retroactiunii modernulu 
asupra clasicului" ; pentru Ro
mul Munteanu, poezia lui Jebe
leanu este „un film patetic 
prin care poetul reconstrui* 
secvențele lirice ale unui JKR 
pierdut" ; „Lirica lui EugerrJe- 
beleanu — scrie Ștefan Aug 
Doinaș — se impune printr-X 
anume imagistică ce mărturi
sește o adevărată voluptate a 
vizualității". Sint citeva, foarte
puține, dintre mulțimea repere
lor referențiale pe care aceast? 
carte le conține, în capitolele e: 
bine alcătuite și în aparatul 
critic însoțitor, cuprinzînd con
siderații generale, mărturii al< 
contemporanilor, arte poetice 
confesiuni, interviuri, apoi c 
utilă bibliografie.

Mai trebuie să semnalăm, îr 
ordinea rândurilor de fată, con
tribuția remarcabilă a criticilor 
tineri, din sugestiile cărora no
tăm, de asemenea, aici, ci levs
repere ilustrative. Laurentiu
Ulici : „Model persuasiv : Su- 
risul Hiroshimei, poem grav șl 
amar, protest tulburător, ipos
tază lirică a durerii ce seacă la
crimile, imagine monocromă ;
decăderii conștiințelor irespon
sabile sub limita spetei" ; Dim 
Flămând : „se pare că ne este 
încă destul de greu să aprecierr 
eleganta lucidă, rămasă la ati: 
de putini poeți de profund u- 
manlsm, care vorbesc despre 
cele omenești cu o incurabilă și 
melancolică amărăciune" ; Ioan 
Adam : „chiar o poezie ce ima« 
glnează înfricoșătorul suplici’ 
al jupuirii de viu are ceva din 
seninătatea personajelor din 
planșele lui J. Van der Velde 
sugerind ca și la acestea peri 
nitatea, îndărătnicia vieții, ; 
care nici o suferință și rtjr 
brutalitate nu o pot anula": 
Alex. Ștefănescu : „Meritul său 
este de a fl sublimat evantaiul 
procedeelor lirice într-o comu
nicare directă" ș.a.

în toate, antologia critică 
Eugen Jebeleanu interpretat 
de.„, alcătuită de Lucian Raicu, 
ește o reușită a genului.

TITU POPESCU

rei activltătl din domeniul artei, 
literaturii. învâtâmîntului stă 
concepția revoluționară a parti
dului ; „procesul revoluționar al 
societății noastre vă continua, 
spunea secretarul general, și se 
Va manifesta cu putere, in toată 
opera de făurire a socialismului, 
a societății socialiste multilale- 
ral dezvoltate, a societății co
muniste",

Cuvintarea stăruie ne ideea 
manifestării în orice activitate, 
deci și în artă si literatură a 
spiritului umanitar, umanismu
lui, spiritului de omenie : presei 
noastre i se cere un mai înalt 
nivel și un mal ferm conținut 
politic și ideologic sote a 
punde în mod mai eficace ț 
mal adecvat), „cerințelor <%■ 
dicare a conștiinței 
tionare, de formare a ommui 
nou", de „creștere a combativi
tății".

Combativitatea și fermitatea 
comunistă, revoluționară presu
pun si ridicarea permanentă a 
nivelului estetic al operelor de 
artă pentru că numai o valoroa
să operă dș artă poate deveni si 
un mijloc de educare a oame
nilor ; lucrările mediocre sint 
ușor aruncate la cos. nu devin 
obere. nu au viabilitate in isto
rie.

Marile opere se adresează ce
lor multi si Prin aceasta devin 
durabile, mai tari deeit bronzul, 
eum se exprima cîndva poetul 
latin.••••••• •••
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Invitație la Borsec
Așezare pitorească in ini

ma munților, la o altitudine 
de 900 m, stațiunea de odih
nă și cură balneară Borsec 
este situată intr-o depresiu
ne din Carpații Orientali, în
conjurată de munții Giur- 
geu, Ceahlău, Bistrița și Că
limării.

Cei venlți pentru petrece
rea concediului de odihnă 
sau pentru cură balneară pot 
Fl cazați in vile după con
fortul dorit, cele mai multe 
din acestea avînd încălzire 
centrală.

Depărtarea de zgomotul 
citadin, aerul pur, puternic 
ozonat, apele minerale dătă- 

__________________________

toare de sănătate, instalații
le moderne de tratament fac 
ca de la an la an această 
stațiune să fie tot mai so
licitată de turiști.

Aici pot fi tratate, cu bune 
rezultate, afecțiuni ale apa
ratului cardiovascular, endo
crin, ale tubului digestiv, he- 
patobiliare. Se mai pot tra
ta ca boli asociate, afec
țiuni ale rinichilor și căilor 
urinare, boli respiratorii și 
profesionale, de nutriții și 
metabolism, nevroză asteni
că etc. Pentru cel sosiți in 
stațiune, gospodarii oferă un 
bogat program de divertis
ment; se organizează dru

meții pe diferite trasee, ca: 
Peștera de gheață, Cariera 
de travertin, Grota Urșilor, 
Stînca Bufniței, culmile Fă
get și Fâgețel, Totodată, bi
roul de turism organizează 
excursii de 1—2 zile la Tuș- 
nad, Lacul Sf. Ana, Cheile 
Bicazului, Sovata, Toplița.

Cai de acces: cale ferată 
- gara Toplița, în continua
re autobuz; D.N. 15.

Oricînd puteți obține bile
te și informații suplimentare 
de la agențiile și filialele 
oficiilor județene de turism, 
precum și de la cele ale 
I.T.H.R. București.

PUBLITURISM

Pentru omul modern — 
o soluție practică 

CONFECȚIILE
Confecțiile economisesc timpul și satisfac 

cele mai diverse exigențe și gusturi.

In minimum de timp vă puteți procura piesa 

vestimentară pe care o doriți, vizitînd magazi
nele și raioanele specializate ale COMERȚU

LUI DE STAT, care pun la dispoziția cumpără
torilor o bogată gamă de produse pentru se
zonul de toamnă, ca de exemplu : fulgarine, 

pardesie, fuste, costume, pantaloni, sacouri, 
cămăși, bluze, confecționate din materiale de 
calitate, pentru femei, bărbați și copii.

ÎNTREPRINDEREA 
ELECTROCENTRALE 

BUCUREȘTI
Splaiul Independenței 227 

sector 6

ÎNCADREAZĂ :

1. Pentru sediul în
treprinderii din Bucu
rești :

— șef birou conta
bilitate

— economist (pr.)J 
financiar - contabili* 
ta te

2, Pentru CET Giur
giu

— economist (pr.) 
investiții

— șef depozit
Relații suplimentare se pot 

obține de la Biroul Personal, 
Invățămint. Retribuție - te
lefon 49 45 45/140 sau 198.



TELEGRAME
Tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU

Secretar general al Partidului Comunist Român, 
Președintele Republicii Socialiste România

Profund mișcat de condoleanțele adresate de dumneavoastră cu 
ocazia tragicului accident de cale ferată de la Stalaci, vă exprim 
dumneavoastră și poporului român prieten recunoștință.

IOSIP BROZ TITO

Tovarășului ENVER HODJA
Prim-secretar al Comitetului Central 

al Partidului Muncii din Albania

TIRANA
în numele Comitetului Central al Partidului Comunist Român, 

al poporului român și al meu personal, vă transmit sincere condo
leanțe în legătură cu încetarea din viață a tovarășului Hysni Kapo, 
membru al BirouW Politic, secretar al Comitetului Central al Parti
dului Muncii din Albania.

Transmitem, totodată, sentimentele noastre de compasiune fami
liei îndoliate.

NICOLAE CEAUȘESCU
Secretar general al Partidului Comunist Român

Primiri la primul ministru al guvernului
Primul ministru al Guvernu

lui Republicii Socialiste Româ
nia, tovarășul Ilie Verdeț, a 
primit miercuri în vizită proto
colară de prezentare pe noul 
ambasador al Republicii Argen
tina, Federico Carlos Barttfeld.

în aceeași zi, primul minis

tru a primit în vizită protoco
lară de prezentare pe noul am
basador al Japoniei, Yuzuru Mu
rakami.

Cu acest prilej au avut loc 
convorbiri, desfășurate într-o 
atmosferă cordială.

AGENDj
Miercuri după-amiază, a sosit 

în Capitală o delegație a Confe
rinței federale a Uniunii Socia
liste a Poporului Muncitor din 
Iugoslavia, condusă de tovarășul 
Todo Kurtovici. președintele 
Conferinței, care face o vizită în 
țara noastră la invitația Consi
liului Național al Frontului Uni
tății Socialiste; din delegație 
mai fac parte Kustrak Ivo, pre
ședintele Secției pentru agricul
tură a Conferinței federale a 
^j.S.P.M.L, Sandor Dobo, vice- 

reședinte al Conferinței repu
blicane Serbia a U.S.P.M.I., și 

Bartolovici Dragan, șeful Cabi- 
•' netului președintelui Conferin

ței federale a U.S.P.M.I.
La sosire, delegația a fost sa

lutată de tovarășul Mihai Dalea. 
membru supleant al Comitetului 
Politic Executiv al C.C. al P.C.R., 
vicepreședinte al Consiliului Na
țional al Frontului Unității So
cialiste, de membri ai Consi
liului Național al F.U.S.

A fost prezent Djordje Po- 
povlci, însărcinatul cu afaceri 
a.l. al R.S.F. Iugoslavia la Bucu
rești.

zion de etnologie medicală ro
mânească.

După un cuvint de deschidere, 
rostit de academicianul Ștefan 
Milcu, președintele Comisiei, au 
prezentat comunicări privind re
zultate ale unor ultime cerce
tări românești în acest domeniu: 
conf. dr. Gheorghe Brătescu 
(„Etnomedicina umană"), dr. 
Maria Bocșe („Etnobotanica ro
mânească"), Paul Drogeanu 
(„Cercetări de etnomedlcină ve
terinară"), dr. Romulus Vulcă- 
nescu („Etnopsihiatria popu
lară") și conf. dr. Victor Săhlea- 
nu („Etnologia medicală și an
tropologia").

Al Vll-lea Simpozion 
de metalurgie fizică 

și tratamente termice
Miercuri s-au încheiat la 

București lucrările celui de-al 
Vll-lea Simpozion internațional 
de metalurgie fizică și tratamen
te termice. Această manifestare 
științifică a reunit circa 700 de 
cercetători și ingineri de specia
litate din unități de producție, 
cadre didactice universitare din 
20 de țări din Europa și Ame
rica.

Reuniunea a fost organizată de 
Institutul de cercetări științifice, 
inginerie tehnologică, proiectări 
sectoare calde, in colaborare cu 
întreprinderi, institute de cerce
tări și catedre de specialitate din 
invățămintul superior.

în cadrul simpozionului s-au 
desfășurat, de asemenea, lucră
rile celei de-a VIII-a adunări a 
delegațiilor Asociației internațio
nale de tratamente termice ale 
materialelor.

★
La 26 septembrie, prof. Ion 

Ursu, prim-vicepreședinte al 
Consiliului National pentru 
Știință și Tehnologie, a primit 
pe reprezentanții partlcipanților 
la simpozion.

Oaspeții au rugat să se trans
mită acad. dr. ing. Elena 
Ceaușescu, președintele Consiliu
lui Național pentru Știință și 
Tehnologie, un respectuos mesaj 
de salut și vii mulțumiri pentru 
Condițiile deosebite asigurate de 
partea română desfășurării lu
crărilor simpozionului.

S-a apreciat că în cadrul aces
tei reuniuni au fost dezbătute 
probleme importante privind căi
le creșterii producției și produc
tivității muncii in metalurgie. 
Îmbunătățirii calității, reducerii 
consumurilor specifice si chel
tuielilor de fabricați?

Cu acest prilej au fost relevate 
importanța acordată științei in 
România de către conducerea de 
partid și de stat, relațiile largi 
de colaborare și cooperare stabi
lite între țara noastră și alte țări 
in acest domeniu.

Săptămina creației 
tehnico-științifice 

pentru tineret

Un salut colegial
Se împlinesc 50 de ani de la 

apariția primului număr al re
vistei „Paza contra incendiilor", 
organ al Ministerului de Interne 
— Comandamentul pompierilor.

De-a lungul celor cinci dece
nii de existență, perioadă in care 
revista a purtat pe frontispiciu 
și alte denumiri, precum „Bu
letinul pompierilor români", 
„Revista pompierilor", „Pre
venirea incendiilor", sau „Paza 
contra incendiilor", denumi
rea actuală, publicația și-a 
îndeplinit rolul social de a con
tribui la organizarea și des
fășurarea activității de pre
venire și stingere a incendiilor, 
la salvarea oamenilor, a bunu
rilor materiale ale acestora, a 
avutului obștesc din pericolul fo
cului.

In același timp, publicația 
pompierilor se adresează, prin 
articole de înaltă profesionali- 
tate, prin materiale și reportaje 
mobilizatoare, conducătorilor de 
unități economice, șefilor de

secții și ateliere, comisiilor teh
nice și formațiilor civile de 
pompieri din întreprinderi și lo
calități, inginerilor și specialiș
tilor, tuturor celor care au răs
pundere pe linia prevenirii și 
stingerii incendiilor.

Revista „Paza contra incendii
lor" acționează cu consecvență, 
in maniera sa proprie, specifică, 
pentru traducerea în viață a po
liticii partidului și statului nos
tru subliniind, in acest context, 
faptul că prevenirea incendiilor 
are un rol esențial in elimina
rea pericolului de foc, a distru
gerilor, reamintind mereu citi
torilor săi normele de preveni
re, necesitatea combaterii cu 
hotărire a cauzelor frecvente de 
incendiu, antrenînd, astfel, ma
sele de oameni ai muncii la 
cunoașterea și respectarea stric
tă a legislației in vigoare, iar 
organele de conducere, comisii
le tehnice și formațiile civile de

pompieri la îndeplinirea obliga
țiilor legale ce le revin pe a- 
ceastă linie.

Merită, de asemenea, arătat 
că revista. Subordonindu-și acti
vitatea principiilor presei comu
niste, popularizează in paginile 
sale metodele bune de muncă, 
cu eficientă maximă, principa
lele măsuri menite să elimine 
pericolele de incendiu din uni
tățile economiei naționale și ale 
celor din proprietatea obștească.

Aniversarea unei jumătăți de 
veac de existență a revistei 
„Paza contra incendiilor" se 
constituie intr-un plăcut prilej 
pentru colectivul redacțional al 
ziarului „Scinteia tineretului" de 
a adresa redactorilor, colabora
torilor și corpului tehnic al pu
blicației sărbătorite, un călduros 
și colegial salut, precum și cele 
mai bune urări de noi și rodnice 
împliniri și succese profesionale 
in activitatea ce o desfășoară.

„SCÎNTEIA TINERETULUI"

rutier)

fe cîțiva quadra|î

Continuîndu-șl vizita în țara 
noastră, ministrul federal al apă
rării al Republicii Austria, Otto 
Rbsch, și persoanele care-I înso
țesc, împreună cu ministrul a- 
părării naționale al Republicii 
Socialiste România, general
colonel Ion Coman, au fost oas
peții unor unități și instituții mi
litare de învățămînt.

Delegația militară austriacă a 
vizitat, de asemeneea, obiective 
istorice și turistice din județele 
Prahova și Brașov.

Academia Republicii Socialiste 
România — Comisia de antro
pologie și etnologie a organizat 
miercuri în Capitală un simpo

în cadrul Decadei culturii clu
jene, dedicate Congresului al 
XII-lea al partidului, la Gale
ria Mare din Cluj-Napoca a avut 
loc vernisajul expoziției județe
ne de grafică și artă decorativă. 
La festivitate au fost prezenți 
tov. Ștefan Mocuța, prim-secre- 
tar al Comitetului județean 
Cluj al P.C.R., oameni de cultu
ră și artă, un numeros public. 
Despre semnificația expoziției 
și activitatea rodnică a graficie
nilor și decoratorilor clujeni a 
vorbit loan Noja, președintele 
Comitetului județean de cultură 
și educație socialistă.

Ambasadorul Republicii Arabe 
Egipt, Hassan Abdel Aal Nayel, 
a oferit, miercuri, un cocteil cu 
prilejul încheierii misiunii sale 
în țara noastră.

Au participat Constantin Oan- 
cea, adjunct al ministrului afa
cerilor externe, reprezentanți ai 
altor instituții centrale.

Au luat parte șefi de misiuni 
diplomatice acreditați în țara 
noastră, membri ai corpului di
plomatic.

Decada cărții românești
Odată cu începutul lunii oc

tombrie se va desfășura în în
treaga țară „Decada cărții româ
nești", manifestare de tradiție 
ajunsă la a XII-a ediție. Acțiu
nile organizate cu acest prilej, 
sub egida Consiliului Culturii și 
Educației Socialiste și a comi
tetelor județene de cultură și 
educație socialistă, vor pune in 
lumină realizările din sectorul 
editorial românesc, stimulind ac
tivitatea de popularizare și răs- 
pindire a cărții social-politice, 
științifice, tehnice si beletristice 
apărute In limba română și în 
limbile naționalităților conlocui
toare. Participanțil la variatele 
manifestări prilejuite de „Deca
da cărții românești" vor dezbate 
probleme multiple ale editării 
și răspîndirii cărții de toate ge
nurile. Vor fi deschise expoziții 
de cărți în librării, biblioteci și 
alte așezăminte de cultură, cu- 
prinzînd apariții de dată recentă 
*le celor 23 de edituri românești.

Centrele de librării vor intensi
fica acțiunile de difuzare a căr
ții la locul de muncă, in între
prinderi și instituții, în școli și 
facultăți, organizind standuri 
stradale și expoziții itinerante.

în Capitală, deschiderea festi
vă a manifestării va avea loc la 
librăria .,Mihail Sadoveanu" 
unde vor fi organizate „zile" ale 
editurilor Politică, Tehnică. Ion 
Creangă, Academiei, Militară, 
precum și un recital de poezie 
patriotică. Se vor desfășura, de 
asemenea, acțiuni de răspîndire 
a cărții pe mari platforme in
dustriale — „23 August". „Repu
blica", IREMOAS ș.a. și în uni
tăți de învătămînt.

în tară se vor desfășura sa
loane ale cărții Ia Baia Mare, 
Botoșani. Brașov, Constanta, 
Iași, Sibiu, Tîrgoviște. Tg. Jiu, 
Satu Mare, precum și întîlniri 
ale editorilor cu cititori din 25 
de județe.

auLuni. în municipiul Bacău 
fost deschise manifestările din 
cadrul „Săptâmînii creației teh- 
nico-stiintifice pentru tineret", 
acțiune organizată de Comitetul 
județean al U.T.C. și Consiliul 
județean al organizației pionieri
lor. în prima zi. un mare nu
măr de tineri din unitățile eco
nomice ale județului, elevi si 
studenți au vizitat expoziția lu
crărilor realizate de cei aproape 
4 000 uteciști cuprinși în 20 de 
comisii profesional-stiintifice ale 
organizațiilor U.T.C., expoziție 
in care sint prezentate 400 in
venții si inovații ale tinerilor 
creatori băcăoanl brevetate în 
acest an. între acestea se re
marcă. prin gradul inalt de teh
nicitate si eficientă, două relee 
electrice, executate de tinărui 
inginer Dumitru Cernomozu de 
la I.R.E. Bacău, a căror efi
cientă se ridică Ia peste 1,8 mi
lioane lei anual : elementele de 
blocare a traversei la mașinile 
de alezat si frezat invenție a ti
nerei Lidia Tache de la între
prinderea de mașini-unelte, prin 
care importul a fost redus cu 
peste 10 000 lei valută ; dispozi
tivul de acțiune pneumatică cu 
piston cu cursă de 90 grade, rea
lizat de un colectiv de tineri de 
la întreprinderea „Metalurgica", 
care aduce unității 
nomii de metal in valoare de 
peste 500 000 lei.
același timp productivitatea 
muncii cu 25 la sută. în aceeași 
zi. in incinta expoziției a fost 
organizată o masă rotundă cu 
tema „Tineretul participant ac
tiv la revoluția tehnico-stiinti- 
fică contemporană", șl au mai 
avut loc o sesiune de comunicări 
științifice, intilniri ale tinerilor 
cu specialiști din institutele de 
cercetări și proiectări din Bucu
rești și din tară. Seara, mai 
multe sute de tineri au vizio
nat filme documentare, cu ca
racter tehnic. în cea de-a doua 
zi a manifestărilor, au fost orga
nizate acțiuni asemănătoare în 
municipiul Gheorghe Gheorghiu- 
Dej, in alte centre muncitorești 
ale județului. De asemenea, la 
Casa de cultură a sindicatelor 
din municipiul Bacău s-a desfă
șurat simpozionul „Cercetarea 
științifică, dezvoltarea tehnolo
gică și progresul tehnic. în lu
mina proiectului de Directive 
ale Congresului al XII-lea al 
partidului".

Recomandări 
de sezon

• Conducătorii auto trebuie 
să fie atenți la noile condiții de 
trafic. Odată cu venirea toam
nei, a început sezonul ploios, 
care impune o serie întreagă de 
preparative. Dintre acestea rea
mintim echiparea autoturismelor 
cu cauciucuri în bună stare și 
funcționarea corectă a ștergă- 
toarelor de parbriz.
• Se impune o atenție sporită 

din partea, conducătorilor auto la 
pietonii virstnici, care trebuie 
protejați cu grijă, avind in ve
dere că sesizează mai greu pe
ricolele.
• Iată și citeva recomandări 

pentru bicicliști: copiii în vîrstă 
de pină la 14 ani să nu uite că 
le este interzis accesul pe ma
rile artere de circulație; bicicliș- 
tii majori au dreptul să-și alea
gă traseele dorite, dar reco
mandabil este ca aceste trasee 
să evite străzile cu trafic intens; 
atenție sporită în virajele la 
stingă, cînd bicicliștii, neglijează, 
în multe cazuri, înscrierea pe 
culoarul regulamentar și, mai 
ales, semnalizarea; condiții obli
gatorii în folosirea bicicletei: 
buna ei stare de funcționare, 
echiparea cu far și „ochi de pi
sică".

0 Părinți, șupravegheați în
deaproape copiii, în special pe 
cei în vîrstă de numai cițivaani!
Nu le permiteți să se joace in 
preajma căilor rutiere, pentru 
a-i feri de eventualele accidente.

anual eco-
sporind în

N. MILITARU

De la serviciu! circulației
• în perioada 1—25 septem

brie, pe raza municipiului Bucu
rești au fost suspendate peste 
500 de permise de conducere'! 
Demn de reținut că mai mult de 
jumătate au avut drept cauză 
conducerea sub influența alcoo
lului!

• Pentru deplina securitate a 
autoturismelor dv., țineți cont de 
următoarele recomandări: par
cați mașinile in locuri amena
jate special, luminate pe tot 
timpul nopții, unde este posibilă 
permanenta lor supraveghere;

incuiați portierele și nu lăsați 
cheile in contact chiar și atunci 
cind părăsiți mașina pentru nu
mai citeva minute; evitați să lă
sați in interiorul autoturismului 
acte și lucruri de valoare; fiți 
vigilenți și sesizați imediat or
ganele de miliție, in caz că ob
servați indivizi suspecți, care se 
invlrtesc pe lingă autoturisme; 
conducătorii auto din provincie, 
aflați in trecere prin București, 
să-și asigure cu atenție mașinile, 
pentru a preîntâmpina furtul lor.

E inutil să mai vorbim despre obligația celui de Ia volan 
de a fi posesorul permisului de conducere. Există, insă, des
tule situații în care nu se mai așteaptă promovarea exame
nului și se pornește la drum, în mod ilegal, provocindu-se 
grave accidente. Iată, dealtfel, patru exemple recente:

® Conducînd fără permis autoturismul Skoda nr, l-TL-356, 
Constantin Mihalache (36 ani), din Macin, a pierdut contro
lul volanului și s-a răsturnat cu mașina în afara părții caro
sabile, accfdentîndu-1 mortal pe B. Z. Demn de reținut este 
și faptul că autorul accidentului se afla sub influența alcoo
lului.

® Tinărui Vasile Androne (27 ani) a. plecat la drum cu 
motocicleta sa, nr. 47-PH-9968, fără a avea permis de con
ducere. Pc raza orașului Vălenii de Munte, el l-a surprins 
și accidentat grav pe biciclistul Petre Vasile, care circula 
fără a avea bicicleta echipată corespunzător.
O Ion Savin, conducător auto la I.T.B., a încredințat volanul 
autobuzului tinerei Nela Căprioreanu (19 ani) care — nc- 
avînd permis de conducere — a provocat accidentarea mor
tală a lui V. M„ în vîrstă de 39 ani.

® Din fericire, tinărui Vasile Baica (24 ani), din comuna 
Gilău (Cluj), a scăpat cu viață, dar se află internat în spi
tal, cu mai multe traumatisme, plătind astfel nesăbuința de 
a fi plecat Ia plimbare cu motoreta nr. l-CJ-289, fără a avea 

, permis. în plus, motoreta fusese „împrumutată" de la cum
natul său, fără ca acesta să... știe!

Rubrică realizată de HORIA ALEXANDRESCU, 
cu sprijinul I.G.M., Direcția Circulație

• Cea de a X-a ediție a „Săptăminii științei și tehnicii pen
tru tineret" din județul Bacău, înscrie in progTamul de azi, 
concursul „Cine știe cîștigă”, pe tema „Realizări din indus
tria constructoare de mașini în actualul cincinal" • Munci
torii de Ia întreprinderea „Electromagnetica" sint invitații 
elevilor Liceului „D. Bolintineajou", la masa rotundă unde se 
vor dezbate probleme privind perfectionarea invățămîntului 
în vederea asigurării de cadre temeinic pregătite pentru 
toate sectoarele activității economico-soeiaie • Casa de cul
tură a studenților din Timișoara a programat un cadran po
litic internațional • U.J.C.M. Iași a deschis o interesantă 
expoziție de testare a produselor realizate in unitățile sale 
Printre exponate se remarcă minunatele ii, covoare, țesături 
de interior, podoabe și artizanat din zona folclorică a Mol
dovei • Prietenii „Agorei" sint invitați Ia cel de al 34-lea 
număr al revistei de cultură cu public, care va avea loc Ia 
Casa de cultură din Brad • O discotecă model, dotată cu tot 
echipamentul necesar, cu decorațiuni interioare de mare sen
sibilitate artistică, au realizat prin forțe proprii tinerii mun
citori. pietori și decoratori de Ia Combinatul petrochimic din 
Brazi • Numai din centrul universitar bucureștean au plecai 
Ia strinsul și depozitatul recoltei peste 10 090 de studenți. 
Amfiteatrele acestei toamne, ogoarele marilor unități agri
cole din județele Constanța, Teleorman, Buzău și Ialomița
• Simpozionul „Realizări și perspective în România socialis
tă", organizat de Muzeul de istorie a R.S.R. va avea loc la 
ora 15,30, la întreprinderea „23 August" din București,

„TROFEUL SONDORULUI"
In zilele de 28— 

30 septembrie. va 
avea loc la Sche
la Morenl, județul 
Dîmbovița, faza na
țională a concursu
lui profesional „Tro
feul sondorului", 
care va alinia la 
start ciștigătnrii lo
cului I pe Centra
la minelor, petro
lului și geologiei. 
In prima zi a con-

Azi vă

cursului se vor 
desfășura probele 
practice la Schela 
Moreni, urmată de 
o seară cultural- 
distractivă. In con
tinuare, va avea 
loc o consfătuire 
cu participanta și 
delegații la con
curs, privind noile 
tehnologii și meto
de de sondare. 
Ziua a doua se va

inc-heia cu desfășu
rarea probelor scri
se și vizitarea unor 
obiective social- 
economice din Mo
reni. In sfirsit. ul
tima zi este dedi
cată confruntării 
concurenților cu 
publicul și festivi
tatea de premiere, 
care va avea loc la 
Clubul „Flacăra" 
din localitate.

S: oto-album
recomandăm:

CABANA 
BABARUNCA

Pentru drumețiile de Ia a- 
cest sfîrșit de sâptămînă, 
vă recomandăm popasul tu
ristic Babarunca, situat în
tr-o frumoasă poiană de la 
poalele versantului nord- 
vestic al Masivului Ciucaș — 
Zăganul, pe șoseaua națio
nală Brașov — Săcete — 
Vălenii de Munte — Ploiești, 
la o altitudine de 872 metri, 
cu o capacitate de 26 locuri. 
Cabana dispune de un res- 
taurant-cantină cu autoser
vire, lumină electrică și apă 
de izvor. Cabana Babarunca 
poate constitui o bază de 
plecare în excursiile de pe 
Ciucaș, pentru turiștii care 
vin dinspre Brașov. Stația 
cea mai apropiată Dîrste. pe 
linia București — Brașov.

Nicuța Greculescu, o stră
lucită reprezentantă a cin- 
tecului popular din satul 

Turburea

„LOTCA DE AUR" 
LA CEA DE-A X-A EDIȚIE

Azi începe la arena „Progresul" din Brăila tradiționala ma
nifestare distinsă cu trofeul „Lotca de aur", aflat în acest an 
la cea de-a X-a ediție. Ediția jubiliară reunește, timp de trei 
zile, pe laureații edițiilor precedente, ultima fiind cîștigată 
de Georgeta Ignat, elevă în anul IV la Liceul „Gh. Munteanu 
Murgoci". între laureați se află și asistentele Gertruda Pe- 
treanu și Gabriela Vasilica. Manifestarea este organizată de 
Comitetul municipal Brăila al U.T.C. (Lidia Popescu).

STAGIUNE BRAȘOVEANĂ
Teatrul dramatic din Bra

șov și-a deschis în acest an 
stagiunea cu valoroasa piesă 
a lui D. R. Ponescu. „Mun
tele". lucrare cu care institu
ția de spectacole brașoveană 
își propune să marcheze îm
plinirea a 2050 de ani de la 
formarea primului stat dac 
centralizat și independent.

într-un stadiu avansat se 
află incă două piese semnate 
de dramaturgi locali : „Flutu
rii cenușii" de Emil Poenaru 
(o veritabilă dezbatere etică 
ancorată în societatea noastră

socialistă) si „Ultima minune 
a lumii" de Dimttrie Roman 
și Alexandru Pop. o comedie 
care abordează aspecte su
gestive din viata satului con
temporan.

Acest grupai de piese din 
dramaturgia românească de 
astăzi este dedicat. împreună 
cu un recital de poezie si 
muzică patriotică, întîmnină- 
rii Congresului al XII-lea al 
partidului.

(A. VELEA)

CARICATURI DE... ARGINT

• ÎN TURNEUL interzonal de 
șah de la Riga au fost conti
nuate partidele întrerupte. In 
partida cu marele maestru en
glez Anthony Miles, marele 
maestru român Florin Gheor
ghiu, deși avea un pion mai pu
țin, a găsit la analiză cele mai 
bune mutări reușind in cele din 
urmă să obțină remiza. In 
schimb, in partida cu Mihail 
Tal, avantajul fostului campion 
mondial s-a dovedit decisiv, 
Florin Gheorghiu cedind la mu
tarea a 64-a. Alte rezultate : 
Mednis — Adorjan 0—1 ; Boua- 
ziz — Tarjan 1—0 ; Ribii — Ro- 
driguez 1—0; Adorjan — Bouaziz 
remiză.

După 14 runde, in clasament 
.continuă să conducă Mihail Tal 
(U.R.S.S.). cu 11,5 puncte, urmat 
de Lev Polugaevski (U.R.S.S.), 
Zoltan Ribii (Ungaria) — cîte 
10 puncte. Florin Gheorghiu 
(România), Bent Larsen (Dane
marca) și Andras Adorjan (Un
garia) — cîte 8,5 puncte. Anthony 
Miles (Anglia) — 8 puncte, Oleg 
Romanișin (U.R.S.S.) — 7,5 punc
te (1). Ghenadi Kuzmin 
(U.R.S.S.) — 7,5 puncte, Vitali 
Țeșkovski (U.R.S.S.) — 7 punc
te etc.

O LA SOFIA au continuat în
trecerile celei de-a 14-a ediții a 
Turneului armatelor prietene la

tir. In proba de pistol cu aer 
comprimat, sportivul român Ma
rin Trușcă a ocupat locul trei, cu 
386 puncte. Victoria a revenit lui 
Anatoli Erșov (U.R.S.S.), cu 388 
puncte, urmat de Andrei Laski 
(Polonia) — 387 puncte. La pis
tol viteză, pe primul loc s-a cla
sat țintașul sovietic Vladis Tur- 
las — 596 puncte, secundat de 
Gabor Plank (Ungaria) — 595 
puncte.
• ÎN CONTINUAREA tur

neului pe care 11 Întreprinde în 
Tara Galilor, echipa de rugby a 
României a jucat aseară Ia 
Pontypridd cu formația locală, 
una dintre cele mai puternice 
din rugbyul galez. Partida s-a 
încheiat cu scorul de 9—3 (3—3) 
în favoarea rugbyștilor români.

• CONGRESUL S.U.A. a a- 
doptai o rezoluție prin care se 
cere comitetului internațional 
olimpic reabilitarea atletului 
american Jim Thorpe, După 
cum se știe, Jim Thorpe, care 
se trăgea dintr-un trib al piei
lor roșii, a fost campion olim
pic de decatlon și pentatlon Ia 
Olimpiada din 1912 de Ia Stoc
kholm, dar el a fost obligat să 

înapoieze medaliile sale de aur 
intrucit forurile sportive din 
acea vreme au considerat că nu 
satisface statutul de sportiv 
amator deoarece jucase intr-o 
echipă de base-ball. Jim Thorpe 
a fost marcat pină la sfirșitul 
vieții de această nedreptate ce- 
rind pină și pe patul de moarte 
să i se dea înapoi medaliile 
olimpice. Un film și numeroase 
cărți au imortalizat figura aces
tui mare sportiv. In anul 1975, 
Uniunea atletică de amatori și 
Comitetul olimpic al S.U.A. au 
luat inițiativa reabilitării lui 
Jim Thorpe.

• ÎN TURNEUL internațional 
de tenis de la San Francisco, 
tinărui jucător american Peter 
Rennert l-a eliminat cu 7—6, 
6—4 pe compatriotul său Brian 
Gottfried, cotat printre princi
palii favoriți ai concursului. Alte 
rezultate : Fibak — Waltke 6—i, 
6—1 ; Tim Gullikson — Stewart 
6—7, 6—4, 6—4 ; Vijay Amritraj 
— Savi.ano 6—7, 6—3, 7—6 ; Ries- 
sen — Maze 7—6, 3—6, 6—1.

★
Rezultate înregistrate în turul 

II al turneului international fe

minin de tenis de Ia Atlanta 
(Georgia): Tracy Austin (S.U.A.) 
— Lucia Romanov (România) 
6—2, 6—1 ; Evonne Goolagong 
(Australia) — Betty Ann Stuart 
(S.U.A.) 6—2, 6—3 ; Dianne
Fromholtz (Australia) — Mary 
Carillo (S.U.A.) 6—0, 6—1 ; Vir
ginia Wade (Anglia) — Kerry 
Reid (Australia) 7—5, 6—0.
• ÎN RUNDA A 2-A a turneu

lui interzonal de șah de la Rio 
de Janeiro, fostul campion mon
dial Tigran Petrosian l-a învins 
pe marele maestru Gyula Sax 
(Ungaria). Partidele Torre — 
Velimirovici, Balașov — Vaga- 
nian, Garcia — Sunye si Hub- 
ner — Lajos Portisch s-au în
cheiat remiză. In clasament con
duc Petrosian, Balașov (ambii 
U.R.S.S.), Torre (Filipine) și 
Hubner (R. F. Germania), cu 
cîte 1,5 puncte.
• TURNEUL internațional de 

șah „Memorialul Bora Kostici" 
s-a încheiat la Vîrșeț cu victoria 
marelui maestru englez Michael 
Stean — 10,5 puncte din 15 po
sibile. Pe locurile următoare 
s-au clasat Dușan Rajkovici 
(Iugoslavia) — 10 puncte, Dra- 
gutin Sahovici (Iugoslavia) — 
9,5 puncte. Bojan Kurajița (Iu

goslavia) — 9 puncte. în ul
tima rundă, Stean l-a învins pe 
Kapelan, iar partidele Rajkovici 
— Kurajița și Jansa — Matano- 
vici s-au terminat remiză.
• CONCURSUL internațional 

feminin de maraton desfășurat 
în localitatea vest-germană 
Waldniel a fost ciștigat de atle
ta engleză Joyce Smith, crono
metrată pe 42,195 km cu timpul 
de 2h 36’27”. Pe locul doi s-a si
tuat Kim Merritt (S.U.A.) — 2h 
39’43”, urmată de Carol Gould 
(Anglia) — 2h 40’37” și Elisabeth 
Hassall (Australia) — 2h 42’04”.
• CONCURSUL preolimpic 

de patinaj artistic de la Lake 
Placid s-a încheiat cu proba in
dividuală feminină, in care vic
toria a revenit sportivei ameri
cane Lisa-Marie Allen, cu 178,16 
puncte, urmată de Susan Driano 
(Italia) — 172,66 puncte și Sandy 
Lenz (S.U.A.) — 170,90 puncte.
• FINALA turneului interna

tional de tenis de la Essen 
(R. F. Germania), se va disputa 
între jucătorul român Ilie Năs- 
tase și campionul suedez Bj6rn 
Borg. în semifinale, Ilie Năsta- 
se l-a învins cu 2—6, 6—2, 6—4 
pe australianul John Alexan
der, iar Bjorn Borg l-a întrecut 
cu 6—2, 6—3 pe americanul Ha
rold Solomon.

TV
PROGRAMUL 1
9,00 Școala profesională. 9,30 

Orașul căutătorilor de aur: Daw
son — documentar. 9,55 Moment 
folcloric. 10,05 Film serial: ,.Calva
rul0. Reluarea episodului 14. 10,50 
Telex. 11,00 închiderea programu
lui. 16,00 Telex. 16,05 Rolul știin
țelor sociale în formarea convinge
rilor ideologice și politice la elevi. 
16.35 Muzică populară. 17,00 Re
portaj pe glob: Amsterdam. Fru
musețea se naște din trudă. 17,20 
Viața culturală. 18,50 1001 de seri. 
19,00 Telejurnal. 19,20 Dosarul 
energiei. 19,35 Ora tineretului. 
20,25 Conexiuni — serial științific. 
Producție a studiourilor de tele
viziune engleze. Episodul 3. 21,10 
Rezonanțe pe portativ. 21,35 Tele
jurnal. 22,00 închiderea progra
mului.

PROGRAMUL 2

16,00 Noi, femeile! 16,30 Perma
nenta redescoperire a României. 
17,10 Album coral. 17,30 Spectaco
lul lumii. Episodul „Un tricolor la 
Casablanca**. 17,55 Umor și mu
zică. 18,50 1001 de seri. 19,00 Tele
jurnal. 19,20 Buletinul rutier al Ca
pitalei. 19,30 Forum cetățenesc. 
20,00 Concert simfonic. Transmi
siunea directă a concertului An
samblului de suflători ,,Giovanni 
Gabrielli** din Anglia. 21,35 Tele
jurnal. 22,00 închiderea progra
mului.

La cea de-a 11-a ediție a Galeriei Mondiale de Carica
tură, deschisă recent la Skopje, in Iugoslavia, colaborato
rul nostru ANDO a fost distins cu Premiul al II-lea și 
Placheta de Argint. La actuala ediție, desfășurată sub ge
nericul „Cest la vie!" (Așa e viața!), au participat 354 
de autori din 27 de țări cu 807 lucrări. Iată și unul din
tre desenele de... argint ale lui ANDO.

Rubrică realizată de ALEXANDRU IANCU



SESIUNEA ADUNĂRII GENERALE A O.N.U

Sub semnul întăririi rolului O.N.U.
E HOTARE

în lumea contemporană
( • știri, note, comentarii • stirynote/oinentarii ® )

Inaugurate, potrivit tradiției, 
în cea de-a treia marți a lunii 
septembrie, lucrările celei de-a 
34-a sesiuni a Adunării Gene
rale a O.N.U. suscită un real 
interes din partea celor mai 
largi cercuri ale opiniei publice 
internaționale, a popoarelor de 
pe întreaga noastră planetă, ex
plicabil prin așteptările și cerin
țele legitime pe care toate na
țiunile lumii le îndreaptă spre 
acest mare for mondial cu a- 
iribuții atotcuprinzătoare și vo
cație de universalitate și demo
crație, în sensul ca organizația 
să se implice mai mult în cău
tarea de soluții în problemele 
complexe ale contemporaneită
ții, să mobilizeze și să concen
treze mai mult ca în trecut vo
ința politică a membrilor ei 
pentru promovarea destinderii, 
colaborării și păcii.

Atît marile reuniuni interna
ționale care au precedat sesiu
nea în curs — este suficient să 
menționăm 
UNCTAD de la Manila, 
rința G.N.U.

risipirea norilor care întunecă 
in prezent cerul lumii, astfel 
incit omenirea să-și redobin- 
dească încrederea în eficacita
tea organizației mondiale in ce 
privește rezolvarea problemelor 
presante, în înfăptuirea păcii și 
justiției întregii umanități". Tre- 
cînd in revistă responsabilitățile 
prioritare ale O.N.U., președin
tele Adunării Generale a men
ționat consolidarea procesului 
de destindere și a păcii mon
diale, reglementarea urgentă, pe 
cale politică, pașnică, a conflic
telor din Orientul Mijlociu, A- 
frica australă și alte regiuni ale 
globului, eradicarea colonialis
mului, apartheidului și a orică
ror forme de discriminare față

sesiunea a V-a a 
Conl'e- 

__ T_ _____ pentru știință și 
tehnologie in slujba dezvoltării 
de la Viena. Conferința Ia nivel 
înalt a țărilor nealiniate de la 
Havana și Congresul mondial 
al petrolului de la București — 
cit și primele luări de cuvînt 
din cadrul dezbaterilor Adunării 
Generale au pus cu putere în 
relief ideea importantă potrivit 
căreia, in condițiile de o com
plexitate fără precedent ale si
tuației mondiale actuale, ale 
mutațiilor profunde în raportul 
de forțe pe arena internațio
nală, ale caracterului global al 
factorilor politici, economici, mi
litari și de altă natură într-o 
lume a interdependențelor, este 
imperativ necesar ca, îndepli- 
nindu-și mandatul încredințat 
de popoare, Organizația Națiu
nilor Unite să constituie un 
centru de dezbatere, elaborare 
și punere în aplicare a unor so
luții viabile, rezultate din con
lucrarea tuturor statelor și din 
luarea in considerare a intere
selor tuturor, in toate marile 
probleme ale omenirii, de care 
depind liniștea, pacea, securita
tea și progresul social-economic 
al tuturor națiunilor.

Începute sub semnul acestor 
imperative majore și stringen
te, lucrările sesiunii au fost 
consacrate, în prima săptămînă, 
rezolvării problemelor cu ca
racter organizatoric și procedu
ral, activitate subordonată pre
ocupării de valorificare la ma
ximum a celor trei luni dc dez
bateri pentru examinarea și fi
nalizarea punctelor de pe ordi
nea dc zi.

Ales in cadrul primei ședințe 
in funcția de înaltă răspundere 
de președinte al celei de-a 34-a 
sesiuni, ambasadorul
Salim Ahmed Salim 
sublinieze că in fața 
Unite se află sarcina 
a întreprinde de urgență 
în numeroase domenii

CORESPONDENȚĂ
DIN NEW YORK
DE LA N. CHILIE

tanzanian 
a ținut să 
Națiunilor 

majoră „de 
măsuri 
pentru

de oameni și popoare, întărirea 
securității internaționale prin 
adoptarea unor măsuri practice 
de oprire a cursei înarmărilor 
și de dezarmare, lichidarea de
calajelor economice și a stării 
de subdezvoltare prin instaura
rea noii ordini economice mon
diale — obiectiv care, a spus 
el, se cere inclus pe locul cen
tral în strategia O.N.U. pentru 
viitorul deceniu — atragerea 
tuturor statelor și luarea în con
siderare a intereselor legitime 
ale tuturor națiunilor pentru so
luționarea trainică și democra
tică a problemelor actuale ale 
vieții mondiale.

Reflectînd deopotrivă comple
xitatea situației internaționale 
actuale, multitudinea probleme
lor care își așteaptă răspunsuri 
conforme cu interesele legitime 
ale popoarelor, preocuparea sta
telor de a aduce in atenția Na
țiunilor Unite toate aspectele 
majore de care depind pacea, 
securitatea și progresul omeni
rii, ordinea de zi definitivă a 
sesiunii in curs, aprobată de 
plenul Adunării Generale, in
clude un număr de 125 de punc
te — un număr record în istoria 
organizației dacă se are in ve-

derc că în acest an unele pro
bleme de pe agendă au fost 
pentru prima dată grupate 
tr-un singur punct, in 
sistematizării și sporirii 
tivității dezbaterilor.

în cadrul problematicii 
tice a actualei sesiuni figurează 
Ia Ioc de frunte — prin impor
tanța sa intrinsecă și actualita
tea sa stringentă punctul înscris 
la cererea guvernului român in
titulat „Reglementarea prin mij
loace pașnice a diferendelor 
dintre state" — a cărui inclu
dere pe ordinea de zi a fost a- 
probată în unanimitate de Adu
narea Generalii, care a hotărit, 
totodată. repartizarea lui spre 
examinare in Comitetul pentru 
problemele politice și de secu
ritate, în a cărui sarcină se află 
examinarea și soluționarea pro
blemelor importante ale dezar
mării și întăririi păcii și secu
rității mondiale. încadrindu-se 
armonios in politica externă 
principială și consecventă a 
României, orientată ferm spre 
promovarea legalității, păcii și 
metodelor pașnice de rezolvare 
a oricăror probleme internațio
nale și purtind amprenta gin- 
dirii revoluționare, inovatoare 
și umaniste a conducătorului 
partidului și statului nostru, to
varășul Nicolae Ceaușescu, noua 
inițiativă românească la O.N.U. 
răspunde unor necesități majo
re ale vieții internaționale și 
anume lichidarea definitivă și 
hotărită a forței din raporturile 
interstatale, 
dintre state 
a normelor 
surselor de 
din diferite 
promovarea 
sivă a mijloacelor politice, paș
nice, de reglementare a diferen
delor și oricăror litigii ce pot 
apare între țările lumii, spo
rirea autorității, eficienței și o- 
perativității Națiunilor Unite in 
prevenirea și soluționarea situa
țiilor de încordare și conflict și 
a disputelor de orice fel dintre 
state.

Alături de acest punct, de po
zițiile principiale pe care țara 
noastră Ie va promova și în 
acest an la Națiunile Unite în 
marile probleme ale vieții inter
naționale, pe agenda sesiunii in 
curs se regăsesc o serie întrea
gă de puncte referitoare la pro
blematica dezarmării, dezvol
tării, științei și tehnologiei, în
tărirea rolului O.N.U., programe 
și acțiuni pentru tineret, finali
zarea acțiunii de proclamare a 
unui an internațional al tinere
lului. care au la bază idei, pro
puneri și inițiative românești și 
care reliefează cu putere preo
cuparea constantă a partidului 
și statului nostru de a-și aduce 
contribuția la creșterea rolului 
Națiunilor Unite in promovarea 
conlucrării dintre state in sco
pul edificării unei lumi mai 
bune și mai drepte, a păcii, co
laborării, progresului și libertății 
tuturor popoarelor.

întrevedere a ministrului Vernisajul unor Primul ministru al Portugaliei a primit
in- 

scopul 
opera-

poli-

așezarea relațiilor 
pe temelia trainică 

de drept, stingerea 
încordare și conflict 

zone ale planetei, 
și aplicarea exclu-

Dezbaterile politice
din plenara Adunării Generale

NAȚIUNILE UNITE — Trimisul Agerpres, Nicolae Chilie, 
transmite : în cea de-a doua zi a dezbaterilor politice generale 
din plenara Adunării Generale au luat cuvîntul regele Hussein 
al Iordaniei, precum și miniștrii de externe ai Filipinelor, 
U.R.S.S., Canadei, Japonie», Greciei. Marii Britanii. Islandei, 
Uruguayului și Papua-Noua Guinee care au prezentat pozițiile 
țărilor lor asupra problemelor 
porane.

fundamentale ale lumii contem-

afacerilor externe al României 
cu secretarul general al O.N.U.

Ministrul afacerilor externe al Republicii , Socialiste 
România, Ștefan Andrei, șeful delegației țării noastre la cea de-a 
34-a sesiune a Adunării Generale a O.N.U. a avut, miercuri, o 
întrevedere cu secretarul general al O.N.U,, Kurt Waldheim. 
Cu acest prilej ministrul român a transmis secretarului general 
al O.N.U. un salut și cele mai bune urări din partea președin
telui Republicii Socialiste România, tovarășul Nicolae Ceaușescu.

Mulțumind, secretarul general 
al O.N.U. a transmis președin
telui Nicolae Ceaușescu senti
mentele sale de stimă și prețui
re și a evocat cu plăcere întîl- 
nirea din vara acestui an cu șe
ful statului român. Kurt Wald
heim a ținut să sublinieze în 
mod deosebit sprijinul impor
tant al președintelui Nicolae 
Ceaușescu acordat Organizației 
Națiunilor Unite și aportul șe
fului statului român la creșterea

Reuniune a miniștrilor
pentru problemele

rolului O.N.U. în rezolvarea pro
blemelor lumii contemporane.

în cadrul convorbirii care a 
avut loc cu acest prilej, a fost 
efectuat un schimb de păreri în 
legătură cu unele puncte impor
tante înscrise pe agenda actua
lei sesiuni a Adunării Generale 
relevindu-se contribuția pe care 
delegația României o va aduce 
la eforturile pentru soluționarea 
problemelor aflate în atenția or
ganizației.

La întrevedere, care s-a des
fășurat într-o atmosferă priete
nească, a participat Teodor Ma
rinescu, ambasador, reprezen
tantul permanent al României la 
O.N.U.

expoziții românești

in Siria
Sub auspiciile Asociației 

de prietenie Siria — Româ
nia, la „Centrul cultural a- 
rab“ din Damasc a avut Ioc 
vernisajul unei expoziții fi
latelice înfățișind momente 
din istoria poporului român, 
realizări contemporane ale 
țării noastre, precum și al 
unei expoziții fotografice 
„Imagini din România".

Au participat Yussuf Al- 
Assad, membru ai Coman
damentului National al Parti
dului Baas Arab 
președintele 
prietenie Siria 
membri ai conducerii 
ministere și organizații 
masă, șefi 
membri ai 
tic, oameni 
ziariști, un 
A fost prezent ambasadorul 
țării noastre, Emilian Man- 
ciur.

Socialist, 
Asociației de 

România, 
unor 

de 
de misiuni și alți 
corpului diploma- 
de cultură și artă, 
numeros public.

energiei din principalele
7 țări industrializate
Miercuri, s-au întrunit la Pa-' 

ris miniștrii pentru problemele 
energiei din principalele șapte 
țări industrializate occidentale 
(S.U.A., R.F.G., Japonia, Fran
ța, Marea Britanie, Italia și Ca
nada) pentru a examina stadiul 
și perspectivele limitării impor
turilor lor de țiței, convenite de 
țările respective in luna iunie 
cu prilejul reuniunii la nivel 
înalt de la Tokio. în prima 
parte a reuniunii, „cei șapte" au 
reafirmat că, pină în 1985, vor 
respecta plafonul importurilor 
de țiței fixat inițial și au stabilit 
cifre pentru fiecare Ură în parte. 
S.U.A., al căror consum de țiței 
este egal cu consumul total al 
celorlalți parteneri, au dat asi
gurări că vor lua măsuri pen
tru a respecta cota de import 
de 8,5 milioane barili pe zi pină 
la jumătatea deceniului viitor. 
Această procedură, precizează 
agenția France Presse, nu im
plică o aprobare specială din 
partea Congresului S.U.A., ceea 
ce constituie o garanție a insti
tuirii cotelor la import de că
tre guvernul american. Japonia, 
alt mare importator de hidro
carburi, a dat asigurări că, pină 
în 1985, nu va depăși plafonul 
de 6,3 milioane barili de țiței pe 
zi, așa cum s-a angajat ante
rior.

delegația Consiliului de Stat al României
LISABONA 26 (Agerpres). — 

Primul ministru al Republicii 
Portugheze, Maria Lurdes de 
Pintasilgo. a primit delegația 
Consiliului de Stat al Republicii 
Socialiste România, formată din 
general-locotenent Ion Horto- 
pan, membru al Consiliului de 
Stat,, prim-adjunct al ministru
lui apărării naționale, șef al 
Marelui Stat Major, Eduard Ei- 
senburger, membru al Consiliu
lui de Stat, președintele Consi
liului oamenilor muncii de. na
ționalitate germană, și Silviu 
Curticeanu, secretar prezidențial 
și al Consiliului de Stat.

în cadrul întrevederii s-a fă
cut un larg schimb de păreri a- 
supra posibilităților de dezvol-

ORIENTUL
SANAA. — Președintele R. A. 

Yemen, Abdallah Saleh, a de
clarat intr-un interviu acordat 
agenției de presă a țărilor din 
zona Golfului că se pronunță în 
favoarea reluării conferinței dc 
la Geneva in problema Orientu
lui Mijlociu. Totodată, el a sub-

secției de montaj a Fabricii de televizoare din orașul XiangfanR. P. CHINEZĂ - Aspect al

tare a relațiilor româno-portu- 
gheze, fiind evidențiată hotărî- 
rea ambelor părți de a acționa 
pentru, transpunerea în viată a 
înțelegerilor și măsurilor stabi
lite cu ocazia convorbirilor din
tre președinții Nicolae Ceaușescu 
și Antonio Ramalho Eanes. A 
fost manifestat interesul comun 
dc a se acorda prioritate crește- 
rii și lărgirii schimburilor co-jfr' 
merciale și cooperării economice.

La întrevedere, care s-a des
fășurat într-o atmosferă cordia- . 
lă au luat parte Manuel Martins 
Guerreiro. membru al Consiliu
lui Revoluției, și Marin Iliescu, 
ambasadorul tării noastre la Li
sabona.

MIJLOCIU
liniat necesitatea ca poporul 

■ palestinian jsâ-și dobîndească 
drepturile legitime, inclusiv pe 
acela de a se întoarce în patrie, 
și ca Israelul să se retragă din 
teritoriile arabe ocupate. Pre
ședintele R. A. Yemen a spus, pe 
de altă parte, că este în favoa
rea oricărei acțiuni arabe care 
să ducă la soluționarea urgentă 
a crizei libaneze.

în ceea ce privește reunifica- 
rea celor două Yemenuri. el a 
relevat că măsurile prevăzute 
în vederea realizării acestui de
ziderat sint pe cale să se împli
nească în conformitate cu 
darul prevăzut.

calen-

Iorda- 
marți 

de
NEW YORK. — Regele 

niei. Hussein, s-a întilnit 
la New York cu secretarul 
stat al S.U.A.. Cyrus Vance. Po
trivit unei declarații făcute de 
Vance la sfîrșitul întrevederii, 
convorbirile s-au referit cu pre
cădere la evoluția situației din 
Orientul. Mijlociu.

Ca'lificînd întrevederea avută 
cu regele Hussein drept utilă și 
cordială, Cyrus Vance a aprecl^» 
că ea a ilustrat din nou dorinMkj 
celor două tari de instituire fT 
unei păci globale în Orientul^ 
Mijlociu, chiar dacă, a spus eldf. 
S.U.A. și Iordania au în vedereW 
modalități diferite de acțiune 
pentru realizarea acestui obiec
tiv.

Regele Hussein al Iordaniei a 
abordat. în principal situația din 
Orientul Mijlociu și căile de re
glementare a acesteia. El a ac
centuat asupra faptului că baze
le unei reglementări pașnice, 
juste și durabile in regiune ră- 
mîn rezoluțiile O.N.U. care sta
tuează retragerea Israelului din 
toate teritoriile arabe ocupate în 
1967, recunoașterea dreptului la 
existență in cadrul unor fron
tiere sigure al tuturor statelor 
din zonă, asigurarea respectării 
drepturilor legitime ale poporu
lui palestinian de a-și crea un 
stat national propriu indepen
dent. Vorbitorul a jțdăugat că 
în ultimele luni a ■ făcut apel 
personal la readucerea proble
mei Orientului Mijlociu în Con
siliul de Securitate și că Națiu
nile Unite, Carta și steagul 
O.N.U.. rezoluțiile succesive ale 
organizației, reprezintă cadrul 
natural pentru realizarea unei 
reglementări atotcuprinzătoare. 
Ministrul de externe al Filipine
lor, Carlos Romulo, a subliniat 
<iă, in condițiile complexe ale 
lumii contemporane asistăm la 
o relansare și afirmare puterni
că a conceptului de independen
ță si a intereselor naționale ale 
statelor, a unor tendințe pozi
tive la care subscriu majorita
tea națiunilor aflate in opoziție 
cu politica de forță și tendința 
de „fragmentare a lumii in zone 
politico-economice de influență".

Ministrul de externe al 
U.R.S.S., A. Gromiko, a eviden
țiat însemnătatea procesului de 
aestindere care s-a afirmat în 
a li imul deceniu și a apreciat că 
este necesar ca, in ciuda unor 
obstacole, acest proces să fie 
consolidat in special prin com
pletarea destinderii politice cu 
destinderea militară în Europa 
și in întreaga lume. El a subli
niat că o responsabilitate esen
țială a O-N.U. rămîne menținerea 
păcii mondiale intrucit Națiuni
le Unite, ca organizație interna
țională cea mai reprezentativa, 
trebuie să îndreptățească spe
ranțele crescinde ale _ popoare
lor într-un viitor pașnic.

Apreciind că pe continentul 
european există în prezent baze 
mai trainice decit in trecut pen
tru colaborarea pașnică între 
state, el a declarat că la confe
rința de la Madrid în probleme
le securității Și cooperării aten
ția va trebui concentrata asupra 
problemelor cu adevărat strin
gente ale destinderii europene. 
A. Gromiko a subliniat, totoda
tă, că „U.R.S.S. dorește sa aibă 
cu Statele Unite relații normale, 
chiar mai mult — de prietenie', 
bazate pe principiile coexisten-

de mult limitele dincolo de care 
cursa înarmărilor a devenit o 
adevărată nebunie", vorbitorul 
s-a pronunțat pentru reducerea 
bugetelor militare, încheierea 
unui tratat internațional privind 
nerecurgerea la forță, transfor
marea Oceanului Indian într-o 
zonă a păcii, elaborarea unui 
acord asupra încetării fabricării 
tuturor tipurilor de arme nu
cleare și asupra reducerii ulte
rioare a stocurilor lor pină la 
lichidarea totală, acordarea unor 
garanții de securitate pentru 
statele neposesoare de arme nu
cleare și abținerea de la am
plasarea de arme nucleare în 
statele pe al căror teritoriu nu 
se află în prezent asemenea 
arme, prohibirea totală a ex
periențelor cu arme nucleari.

în legătură cu stările de con
flict din Orientul Mijlociu și 
alte părți ale lumii, A.A. Gro
miko a accentuat necesitatea so
luționării acestora, prin trata
tive, declarînd că „nu există 
problemă internațională de ac
tualitate și focar de pericol mi
litar pe care Uniunea Sovietică 
să nu oorească să le elimine 
prin mijloace pașnice'

U.R.S.S., a spus ministrul de 
externe sovietic, propune să se 
includă pe ordiriea de zi a A- 
dunării Generale problema\„Cu

privire la inadmisibilitatea he- 
gemonismului în relațiile inter
naționale" și prezintă spre dez
batere un proiect de hotărire in 
acest sens. Esența lui este că in 
nici o împrejurare și sub nici 
un motiv, nici un stat sau grup 
de State mi trebuie să aibă pre
tenție la hegemonie în 
față de alte state sau 
de state.

Ministrul de externe 
nadei. Flora Macdonald, 
ciat că Națiunile Unite 
să acționeze de o asemenea 
manieră in relațiile internațio
nale incit măsurile și inițiative
le sale să se bucure de spriji
nul larg al popoarelor, ca acti
vitatea sa să fie mai pregnant 
consacrată promovării interese
lor popoarelor pe care le re
prezintă.

Ministrul 
nici. Sunao 
necesitatea 
ximum a mecanismelor 
dispun Națiunile Unite 
reglementarea pe cale 
a diferendelor dintre 
pentru realizarea unor progrese 
reale pe calea dezarmării, în 
primul rînd în domeniul nu
clear.

' Ministrul de externe al Gre
ciei, Ghiorghios Rallis. a arătat 
că dezarmarea continuă să ră- 
mină o necesitate imperativă 
pentru omenire și a relevat im
portanța edificării unei noi or
dini economice mondiale, „al 
cărei obiectiv ultim îl repre
zintă eliminarea enormelor, dis
parități între țările bogate și 
cele sărace, realizarea unei mai 
echitabile repartizări a bbgății- 
lor planetei".

relațiile 
grupuri

al Ca- 
a apre- 
trebuie

de externe al Japo'- 
Sonoda, a subliniat 
valorificării la ma

de care 
pentru 

pașnică 
state și

ței pașnice a statelor, pe nea
mestec
Declarînd

interne.
„lumea a depășit

în treburile 
că
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Nou tip de baterie electrică
Principala firmă americană constructoa

re de automobile, „General Motors", a 
anunțat punerea la punct a producției 
unui nou tip de baterie electrică, de na
tură să permită realizarea, peste aproxi
mativ cinci ani, a unui tip de automobil 
electric mai convenabil decit cele cunos
cute experimental pină acum. Directorul 
general al firmei, Pierre Estes, a precizat, 
la o conferință de presă organizată la 
Washington, că noua baterie, bazată pe o 
combinație de oxizi de zinc și de nichel, 
poate acumula de peste două ori mai 
multă energie decit bateriile obișnuite cu 
plumb și acid. Această baterie, a spus el, 
va putea fi folosită pentru propulsarea 
unui automobil electric de mici dimen
siuni, cu o rază de acțiune de 160 kilo
metri și capabil să se deplaseze cu o 
viteză de 80 kilometri pe oră.

Preocupările agricole ale omu
lui datează de 17 000 de ani

Un grup de cercetători americani, con
dus de profesorul Pred Wendorf, de la 
„Southern Methodist University" din

• LA 26 septembrie, la Pra- 
ga au avut loc funeraliile lui 
Ludvik Svoboda, fost membru 
al Prezidiului C.C. al P.C.C. și 
președinte al Republicii Socia
liste Cehoslovace. La ceremo
nia funerară, au participat Gus
tav Husak, secretar general al 
C.C. al P.C.C.. președintele 
R. S. Cehoslovace, Lubomir 
Strougal, președintele guvernu
lui federal al R.S.C., alți con
ducători de partid și de stat, 
generali și ofițeri superiori, lo
cuitori ai capitalei și din 
treaga Cehoslovacie.

în-

• LU1ND cuvîntul la se
siunea Parlamentului (vest)- 
european de la Strasbourg, 
secretarul general al Parti
dului Comunist Francez, 
Georges Marchais, s-a pro
nunțat împotriva intensifică
rii integrării militare vest- 
curopene. „Apărarea națio
nală nu poate fi deeit de 
competenta unui parlament 
național", a relevat vorbito
rul. Adeptii integrării — a 
adăugat el — caută să atragă 
Franța în crearea așă^numi- 
tei „apărări europene" și a 
„armatei europene", ceea ce 
lasă liber accesul R.F.G. la 
arma nucleară. Asemenea 
eforturi, a relevat G. Mar
chais, se întreprind într-o 
perioadă care trebuie să de
vină o epocă a destinderii și 
dezarmării. Secretarul gene
ral al P.C.F. a subliniat ho- 
tărirea fermă a comuniștilor 
francezi de a apăra suvera
nitatea și independenta Fran
ței.

Prețul aurului își continuă 
escalada vertiginoasă

Destinderea a fost 
de scurtă durată pe 
piețele financiare oc
cidentale si. in ulti
mele zile, prețul au
rului și-a continuat 
escalada sa vertigi
noasă. atingînd noi 
niveluri record, scrie 
ziarul belgian ..Le 
Soir“. într-un . articol 
consacrat' evoluției 
situației la burse
le internaționale de 
schimb. în același 
timp, s-a manifestat 

aceeași consec
ventă tendința de 
scădere a valorii do
larului. între aceste 
două fenomene, exis
tă, după cum se 
știe, o strînsă inter
dependentă — notea
ză cotidianul. Feno
menul scumpirii me
talului galben îsi are 
printre cauzele sale

un 
al 
fi

cu

esențiale, sporirea ne
încrederii în moneda 
americană, si. ca in
tr-un veritabil cerc 
vicios, scădera valo
rii dolarului antre
nează noi majorări 
ale prețului aurului. 
Pentru a sfârîma 
asemenea „lanț 
slăbiciunilor" ar
necesară reactualiza
rea încrederii in ca
pacitatea statelor oc
cidentale. îndeosebi a 
S.U.A.. de a stăvili 
inflația, dar e inutil 
să se menționeze că. 
cel puțin deocamda
tă, o asemenea ipo
teză nu poate fi lua
tă in mod real în 
considerație. Cu atît 
mai mult cu cit ..țna- 
ladia" dolarului se 
accentuează în ciuda 
ultimelor măsuri a- 
doptate în Statele

Unite, printre care 
sporirea ratei dobin- 
zilor primare la a- 
proximativ 13 la sută
— ceea ce reprezintă
un nivel record. Ini
țiate tocmai pentru a 
contribui la reduce
rea procesului infla
tionist. asemenea.mă- 
suri au ca efect însă 
o recesiune econo
mică brutală, dimi- 
nuind investițiile si 
productivitatea si a- 
gravînd. in ultimă 
instanță, inflația în
săși. Iar ultimele
statistici — creșterea 
ratei șomajului (5.7 
la sută din popu
lația activă) și majo
rarea 
1.2 la 
cursul
— nu 
pabile 
încrederea in dolarul 
•american.

preturilor cu 
sută numai în 

lunii august 
sint deloc ca
să sporească

Janos Kadar despre sarcinile actuale
economiei R. P. Ungare

BUDAPESTA. — Luind cuvîn
tul la ședința activului de partid 
din Budapesta al P.M.S.U., Ja
nos Kadar, prim-secretar al C.C. 
al P.M.S.U., a relevat că în R.P. 
Ungară construcția socialistă se 
desfășoară cu succes. Tototdată, 
a spus vorbitorul, economia na
țională ungară trebuie să depu
nă eforturi pentru ca prețurile 
de producție să corespundă cit 
mai bine prețurilor de pe 
piața 
arătat
an au 
luate, 
Din păcate nu poate fi evitat ca 
aceste schimbări să nu se re
flecte într-un anumit grad și a- 
supra prețurilor de consum. 
Vorbitorul a subliniat necesita
tea utilizării mai raționale a 
materiei prime, energiei, forței 
de muncă și mijloacelor bănești.

bine prețurilor de 
mondială. Se știe, a 

Janos Kadar, câ in acest 
fost luate, și vor fi încă 
măsuri corespunzătoare.

Ei a relevat că. în prezent, sar
cinile economiei sint o mai mare 
eficientă, o structură mai mo
dernă a producției realizate, o 
calitate superioară, o folosire mai 
rațională a forței de muncă.

In continuare, J. Kadar a spus 
că dezvoltarea industriei se re
alizează în direcție bună. Ritmul 
de creștere a importurilor s-a 
moderat într-o oarecare măsură, 
iar exportul a sporit întrucîtva. 
•Situația din agricultură în acest 
an nu este prea fericită, s-a 
produs mult mai puțin grîu de
cit se planificase.

Problema principală a pregă
tirii celui de-al XII-lea Congres 
al partidului, a subliniat vorbi
torul, o constituie îndeplinirea’ 
optimă a planului pe acest ițn, 
precum și elaborarea corespun
zătoare .și începerea îndeplinirii 
planului pe 1980.

ROMA: Arestarea a doi 
membri ai organizației 
teroriste autointitulate 

„Brigăzile roșii"
Politia italiană a arestat doi 

membri ai organizației teroriste 
autointitulate „Brigăzile roșii" 
— Prospero Gallinari, considerat 
unul dintre membrii fondatori 
ai organizației, și Maria Nanni. 
Gallinari, care a evadat din în
chisoare în ianuarie 1977. fusese 
condamnat pentru organizare și 
participare la acțiuni comise în 
bandă înarmată. După evadare, 
numele lui a fost citat pentru 
participare la o serie de acte te
roriste. intre care și la uciderea 
celor cinci membri ai gărzii 
personale a lui Aldo Moro. pre
ședintele Consiliului National al 
Partidului Democrat-Creștin, a- 
sasinat apoi tot de „Brigăzile 
roșii".

Prinși în timp ce schimbau 
numărul de înmatriculare al 
unui automobil. Gallinari și 
Nanni au tras in • polițiști. Asu
pra lor s-au găsit, pe lingă ar
mele de foc, acte false și do
cumente, iar în mașină — o si
renă de tipul celor utilizate de 
poliție.

S.U.A., afirmă, in urma unei descoperiri 
făcute in Egipt, că preocupările agricole 
ale omului sint cu aproape 10 000 de ani 
mai vechi decit se credea pină acum. 
Grupul profesorului Wendorf a descoperit 
citeva boabe de orz in lăcașul unei tabere 
locuite cu cel puțin 17 000 de ani în urmă.

matelor. Se prevede ca fabrica să dispună 
și de secții speciale pentru conservarea Și 
exportarea acestor produse.

Film despre Elvis Presley

!
*

Se află in curs de turnare un film care 
va interesa, fără îndoială, pe admiratorii 
„regelui rock-ului“, Elvis Presley. Prota-

„Pădure submarină

Descoperirea respectivă a fost făcută 
zona Kubbaniya, din vecinătatea Assua- 
nului,

Un enorm banc de alge marine a fost 
depistat în limita apelor naționale perua
ne, la 900 km nord de Lima. Această ade
vărată „pădure submarină", cum o denu
mesc ziarele peruane, este situată in a- 
propierea portului Bayovar.

Ținînd seama de existența în această 
zonă a unor importante rezerve de acest 
gen, Ministerul Industriei Pescuitului din 
Peru a dispus construirea unei fabrici 
pentru prelucrarea algelor sub formă de 
alimente pentru hrana omului, dar și sub 
formă de produse destinate furajării ani-

goniști sint actorii Seazan Hubley, care o 
întruchipează pe Priscilla, soția cintărețu- 
lui, și kurt Russel, care după cum se 
vede in fotografie, seamănă foarte mult 
cu Elvis Presley.

® AMBASADA ROMANA 
DIN KUWEIT a donat Univer
sității din capitala acestei țâri o 
colecție de cărți și publicații 
cuprinzînd operele președintelui 
Republicii Socialiste România, 
Nicolae Ceaușescu, precum și lu
crări privind politica internă și 
externă a României, volume de 
știință și literatură, albume de 
artă.

tămini, informează agențiile
France Presse și Associated 
Press.

LA DELHI 
miercuri, < 
formațiuni

APEL ADRESAT POPULAȚIEI 
DE PREȘEDINTELE REPUBLICII 

AFRICA CENTRALĂ

într-un apel către populație, 
difuzat de postul de radio Ban
gui. președintele Republicii Afri
ca Centrală. David Dacko, a 
chemat la reinstaurarea liniștii 
și ordinei în întreaga tară — in
formează agenția France Presse. 
El a adăugat că interdicțiile de 
circulație. introduse imediat 
după răsturnarea fostului împă
rat Bokassa. vor fi menținute 
pină la asigurarea deplină a 
securității. De asemenea, au fost 
interzise, temporar, toate mani
festațiile.

tal,
noi ____ ___ _
diene : Partidul Poporului (Lok 
Party). Acesta
grupare a trei formațiuni par
lamentare : partidul Janata se
cular, condus de premie
rul Cliaran Singh, grupul so
cialist, al cărui lider este fostul 
ministru al industriei. George 
Fernandes și o fracțiune a Con
gresului pentru democrație.

reprezintă o

judecate si condamnate înainte 
de 7 octombrie 1979. Persoanelor 
condamnate pe viată li se comu
tă pedeapsa în detenție pe 15 
ani. Sint exceptate de Ia amnis
tie : persoanele condamnate 
pentru crime naziste și crime de 
război, precum și peutru crime 
împotriva umanității : delinc
venta urmăriți în baza unor a- 
corduri internaționale si a altor 
angajamente internaționale ale 
R.D.G. ; persoanele condamnate 
pentru crime deosebit de grave, 
ca omucidere, alte crime violen
te și spionaj militar ; recidi- 
viștii.

NAȚIONALIZĂRI ÎN MOZAMBIC

Guvernul mozambican a pre
luat sub controlul său o compa
nie de prelucrare a bumbacului, 
ai căror proprietari au părăsit 
țara. Naționalizarea acestei com
panii se înscrie în cadrul mă
surilor stabilite de FRELIMO 
și guvernul mozambican privind 
întărirea și extinderea sectoru
lui de stat în economie.

DIZOLVAREA 
PARLAMENTULUI KENYEI

Președintele Kenyeî, Daniel 
Arap Moi, a procedat la dizol
varea parlamentului, conform 
procedurii constituționale, în 
vederea organizării celei de-a 
patra consultări electorale ini
țiate in țară de la obținerea in
dependenței.

Data precisă a viitoarelor ale
geri generale urmează să fie a- 
nunțată, în cursul acestei săp-

• AUTORITĂȚILE regio
nale din Latium și Um
bria au elaborat un do
cument cu privire la drep
tul la învățătură al fii
lor emigrantilor italieni reve
niți în patrie. Proiectul a fost 
prezentat si în cadrul unui 
seminar organizat la Terraci- 
na, in Latium. de asesorul 
pentru probleme de muncă 
al regiunii. Arcangelo Spa- 
ziani, care a precizat necesi
tatea ca oficialitățile locale 
să acționeze pentru aplicarea 
in practică a măsurilor adop
tate.

SOMAJ RIDICAT IN TARILE 
MEMBRE ALE C.E.E.

în
4,1

Rata șomajului a crescut 
țările membre ale C.E.E. cu 
la sută în luna august a aces
tui an, se arată intr-un raport 
al organizației dat publicității la 
Bruxelles.

In felul acesta, numărul șo
merilor din Piața comună este 
de aproape 6 milioane.

Raportul relevă că în Franța 
numărul șomerilor a crescut cu 
3,7 la sută, în Belgia cu 3,5 la 
sută, iar în Olanda cu 3.2 la 
sută.

• CONSILIUL DE STAT AL 
R. D. GERMANE a hotărit cu 
ocazia împlinirii a 30 de ani de 
Ia întemeierea Republicii Demo
crate Germane, să amnistieze 
unele delicte privind persoanele

• LA 
poarelor 
cova s-a 
ziție de . 
artă aplicată din China aflate în 
colecția muzeului — anunță a- 
genția T.A.S.S.

Muzeul de artă a po- 
din Orient din Mos- 
deschis marți o expo- 
picturâ și lucrări . de

REUNIUNE A BIROULUI POLITIC 
AL C.C. AL PARTIDULUI 

DEMOCRATIC AL POPORULUI 
DIN AFGANISTAN

La Kabul a avut ioc o reuni
une a Biroului Politic al C.C. al 
Partidului Democratic al Poporu
lui din Afganistan, prezidată de 
secretarul general al C.C. al 
P.D.P., președintele Consiliului 
Revoluționar și primul ministru 
al Afganistanului, 
Amin. După cum 
agenția Bahtar, 
T.A.S.S., reuniunea a examinat 
problema creării unei comisii 
speciale pentru elaborarea pro
iectului de constituție a țării.

Hafizull.ih 
informează 

reluată de

• AGENȚIA T.A.S.S. infor
mează că Ia 25 septembrie, ora 
16,06 (ora Moscovei).. pe terito- 

produs 
seismică 
că epi- 
fost si-

riul Kazahstanului s-a 
un cutremur. Statia 
..Alma-Ata" a anunțat 
centrul cutremurului a 
tuat la nord de capitala Kazah
stanului. unde forța sa a fost de 
gradul 6, iar in zona orașului 
Alma Ața de gradul 4. Nu s-au 
înregistrat pagube și nici vic
time.
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